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Disciplină şi opoziţie. 
—O chestiune, care promite a deveni actuală. — 

Ar însemna că sântem lipsiţi de orice 
simţ istoric, dacă am admite ideia unora, 
că, de dragul disciplin-i desăvârşite, ar tre
bui să renunţăm la orice opoziţie. Căci is
toria ne învaţă, că Românul a avut, ce e 
drept, pururea înclimţi ni spré disciplină 
şi supunere oarbă, dar tot din paginile a-
cestei istorii aflăm, că odată, sau de două 
ori la un veac, opoziţia ş a făcut totuş 
drum pintre rândurile stăpânitoare şi a 
trecut, în marş forţat, peste voinţele încă
tuşate de spiritul de disciplină. 

Nu se poate contesta, că o ord:ne, o 
normă generală, o organizaţie anumită, cu 
păzitori speciali, sânt condiţii necesare în 
desvoltarea unui popor. O colectivitate de 
indivizi se imbină mai trainic, când îşi 
conduce interesele după anum te legi şi 
obiceiuri, născute di-i trebuinţele lor fireşti. 
Iar armonia generală constitue totdeauna 
un raz m mai p iternic decât neînţelegerile. 
Шг nu este m»i puţn adevărat, câ despre 
reversul medaliei se poate afirma acelaş 
lucru. Comunitatea aceasta de proctdări, 
uniformitatea în viaţă şi în cugrtare, con-
servativismul înţeles într'un mod pedant 
pot ajunge cu t'tfuul t n mcchan>sm peri 
culos, care se aş ază stânjenitor în calea 
evoluţiei. Discp'ina aceasta, de a face nu
mai ceeace a făcut altă generaţie înantea 
ta, de a simţi num si ca predecesorii tăi, 
poate să aju gă catastrofală pentru orice 
popor. 

Se zice că a fost un rege în Ungaria, 
care zicea »bine« Ia toate. Ce făceau dire-
gătorii săi era »bine«, dacă au mai făcut-o 
ş« înainte. A fost acesta un rege discipli-

] nat, bun şi ascultător şi ca firea lui 
I cea blândă şi supusă este firea noastră 

românească. Principiis obsta ! Rezistăm prin
cipiilor, fie bune sau rele. Rezistăm tradi
ţiilor celor bune şi celor rele. Rezistăm în 
credinţele către oamenii cei buni şi cei răi 
şi zicem »bine« la toate. Dar când se ri
dică vre-un glas de opozite, care nu crede 
fără să cerceteze, se cutremură lanţul dis
ciplinei, ca un lanţ care strânge manile ro
bilor. Şl ghsul străbate totuş, deşteaptă şi 
produce viaţă. 

* 

S'ar părea că trecem printr'o epocă în 
care se resimte opoziţia contra disciplinei 
pasive şi nefolositoare, In viaţa noastră de 
o mondonă consecvenţă se aud pe-aici şi 
pe colo voturi separate, cari strigă că mu-
n n r j de inaniţie. Nedisciplina este atât de 
mult culdvată, încât oitn ni, sătui de atâta 
ràb iare, trec în partea extremă şi îmbracă 

I credinţa cea mai periculoasă a trădării. Iată 
i se i v e ş t e deodată un grad de încredere în 
I posibilitatea unei împăcări şi mulţi d*ntre 
; cei m i intransigenţi fruntaşi găsesc că apa 

şi untul de lemn se pot chiar amesteca fără 
greutate. 

Nouă, cel puţin, nu ni se pare de loc, 
că greşim, dacă spiritul acesta hotărît con
cesiv, ce se arată acum în rândurile noas
tre, îl considerăm drept o reacţiune, sau o 
reală opoziţie împotriva disciplinei de până 
a:urrj. Am făcut aşa de rar abateri delà 

principiile noastre fundamentale; n i se pă
rea o crimă naţională atât de mare sâ vor
bim de cea mai mică abandonare a unei 

j virgule din programul de bronz al despe
ratelor noastre şi iată acum minunea înde
plinită. Ne facem opoziţie unei convingeri 
principale, renunţăm la veleităţi autonomiste 
şi facem cirpartidul întreg o schimbare la 
dreapta în tactica politicei noastre. 

Cine ar fi crezut ? Avem un program, a 
cărui origine merge îndărăt, аргоарз până 
Ia 1848. Am ţinut la acest program cu în
dârjire şi am cheltuit pentru el toate sur
sele disciplinei noastre, fără să fi putut re
aliza până acum un singur alineat din ce
rerile scrise. A ajuns însă o singură încer
care de pace şi o singură schimbare de 
front faţă de idoul nostru, îmbrăcat în 
haină programatică, ca să se nască o eră 
n o u ă — 

Vrem adecă să spunem, că dacă tratati
vele de pace şi memoriul fruntaşilor noştri 
cătră primul-mmistru vor ajunge la un sfâr-
ş t oare care, vom putea să vorbim de un 
eveniment în politica noastră, căci ne vom 
găsi într'o nouă situaţie. Şi vrem să se mai ştie, 
că ori ce nouă situaţie se produce numai 
prin o abatere delà un spirit de disciplnă, 
egal cu îndărătnicia. Popoarele nu sânt 
fiinţe stereotipe. Ele mai schimbă ar 
mele de luptă şi mijloacele de progres şi 
încearcă norocul pe toate căile posibile. 
Principiile nu sânt fixate, ca să rămână pe 
hârtie, iar programele cuprinzătoare nu sânt 
pentru zile şi vremuri mărunte, ca cele 
trăite de n o i . . . . 

FOIŢA ZIARULUI »TRI B U N Ac 

Viafa literară. 
Criticii noştri dramatici de astăzi. — Criticii 
încetaţi din viaţă. - Racoviţă-Sfinx. — Condi

ţiile unei critici dramatice serioase. 
De II. Chendi. 

Toamna, când castaniile pornesc să se pră-
jască, în colt la »Independenta«, încep şi discuţiile 
In jurul teatrului. In aceste convorbiri nici o 
orientare, nici o convingere. In Ipsa unei direc
tum a gustului public în materie de teatru, în 
lipsa unei scoale, sau cel puţin a unei dresuri 
sistematice, părerile şi aprecierile variază delà om 
Ia om. Cert este însă, că sgomot se face destul, 
îmbulzala la teatru e mare şi că ; întrebându-te 
de cauzeie acestui asalt, n'ai găsi o altă, mai po
zitivă explicare, decât moda şi snobismul. După 
toate aparenţele se poate afirma, că este cu to
tul neînsemnat numărul acelora, cari merg la 
teatru şi discută chestiuni de teatru din amorul 
artei şi din motive culturale şi estetice. 

Două sânt pricinile acestei lipse de orientare 
serioasă. Mai întâi se poa'e uşor obnerva, că 
nouă, Românilor, ne lipseşte o literatură dra
matică temeinică. Cel puţin în raport cu celelalte 
ramuri ale literaturei noastre, ramura dramatcă 
este cea mai inferioară. Nu avem o singură lu
crare pentru teatru, care şi-ar p tea face de pildă 
drum pe scenele străine. Iar unde însăş lite<a-
tura dramatica originală lipseşte, sau nu întru

neşte suficiente condiţii de artă, cum voiţi ca 
în publicul fără şcoală, să existe orientări, sau 
preferinţe pentru anumite gusur i selecte, sau o 
siguranţă în judecarea operelor şi a interpre 
tarei lor ? 

A doua cauză este însăş critica dramatică de 
acum. Dacă ar fi să spunem adevărul despre 
această critică, apoi ar trebui să mărturisim îna
inte de toate că ea nu există de loc. In toată 
presa zilnică de astăzi, pe cum şi în cea literară, 
nu se remarcă nici un singur critic dramatic, 
care să fie o indiv dualitate şi să reuşească a 
exe cita o influenţă vizibilă asupra vieţii teatrale. 
Este o lipsă totală de specialişti, cari să şi facă 
o preocupare de căpetenie din îndeletnicirea 
aceasta şi să o considere ca o misiune cu înalte 
îndatoriri cătră societate. 

Ceeace publiciştii bucureşieni şi ieşeni numesc 
de obicei «cronică dramatică» nu este decât un 
ri porta j elementar, făcut de oameni f*ră pregă
tiri serioase şi făiă aptitudini speciale. Ser itori 
de ocazie ziarişti de a treia mână, cabotini cu 
câte un an de conservator, hotărăsc în presă 
destinele Thaliei române, unii fiind slugile cele mai 
devotate în solda vre unui director de teatru, 
alţi coborând nivelul teatrului la pasiunile de 
rând ale politicei de partid. Intre aceste două 
extreme, cu exagerări în bine sau rău, cu clişee 
stereotipe în apreciere, fără nici o originalitate in 
cbieivaţie, informaţia aceasta teatrală la noi con
stituie o naivă şi nr folositoare dramaturgie şi 
serveşte numai spre zăpăcirea muiţimei. 

Ar fi interessnt să se examineze odată cu te 
mei critica dramatică Ia noi şi să se scrie isto
ricul el, deoarece lucrarea lui Olănescu Ascan'.o, 

In această privinţă nu ne satisface nici decum. 
Cât priveşte pe cel de astăzi, s'ar putea face de
licioase constatărf. In cea mai mare parte s'ar 
găsi, că aceşti critici, cum este de pildă d nul 
lancu Bacalbaşa dtla <Epoca» şi Alexandru-
Dorna delà «Universul», sânt nişte umpluturi 
imposiblí, stilişti greoi $i cugetători sarbez', in 
capabili de a înţelege vabarea literară a unei 
piese şi de a simţi arta în toate tainele ei. A-ţîI 
mai tineri ca dânşii, dtla alte gazete, sânt nişte 
farsori, car1, mângăindu-se, cu Iluzia, că fără să 
cunoşti mai întâi teoriile lui Arlstotel asupra ar
tei dramatice ş! fără să fi cetit pe Lsssirig, poţi 
fi mare critic in ţara ta, îşi scriu presumţioaseie 
opinii, cu af ;rmaţiuni apoiietice, în nişte rubrici 
minuscule, cari falsifică atât dă bine opinia pu
blica, ce crede in litera tipărită ca în B blie. Nu
mai dl Fagure delà «Adevărul» a învăţat puţ na 
c .ne delà foiletoniştii dramatici din Otrmsnla. Şl 
numai Mihalache p'anează deasupra tuturor, In-
fuiat şi Îmbătat, cu se iile lungi şi Iacalele de 
teorii dăscăleşti, pe cari ca j nu s'a gă it încă să 
le descurce. Pe de a întregul o familie de târgo
veţi gălăgioşi şi reckm g i . 

O comparaţie între această critică dramatică şi 
între cea anterioară, des'gur n'are să fie în avan-
tsjui celor de astăzi. Din epoca întâtelor noastre 
ziare şl delà ivirea îniâitlor ştiri teatrale prin 
»Aiblna« şi »Cuiierul« serviciul de sprijinire a 
mişcării acestei arte la noi a fost obiectiv, serios 
şi cu multă demnitate. Informaţia teatrală o fă
ceau mai întâi bărbiţil cel mal de seamă. Kogăt-
niceanu, Alecsandri şi C. Negrnzzi ş'au inau
gurat cariera lor prin cultivarea simţului centru 
teatru, ca directori la Iaşi. Şi chiar şl mai târziu 
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Să zicem deci, cä această opoziţie par-

ţiaiă în contra programului nostru naţional 
ne va aduce un beneficiu. Să zicem, că în 
politica de-acum s'a săvârşit o faptă bună 
ş[ că disciplina noastră se va îndruma acum 
către o epocă mai activă şi se va preface 
în toate ramurile ei. Naşte însă în mod 
natural întrebarea: cred reformiştii noşri, 
că vor reuşi să creieze o platformă^ dura 
bilă^ de existenţă ? Sau este nevoie numai 
decât să organizăm de pe-acum o violentă 
opoziţie împotriva nouei stări de lucrări, 
ce se creiază prin reformele cerute ? 

împăcarea naţională din Boemia. 
Intre Cehii şi Germanii din Boemia de 
vreme îndelungată dăinuieşte o luptă în
verşunată pentru supremaţie. Inco» darea acea
sta a raporturilor în repeţi le rînduri a dat 
naştere la conflicte grave, demonsinţii, tur-
burări şi ciocniri sângeroase. 

O comisie naţională-politiea de 3 sàpta 
mâni de zile e întrunită în Praga şi ţine 
consfătuiri pentru a sjunge la o înţelegere 
paşnică. Ieri a expirat termenul de 3 săp
tămâni pe câtă vreme a fost instituita co
misia, dar mandatul ei a fost înoit pe alte 
trei săptămâni, pentru a nu întrerupe firul 
tratativelor, cari promit a duce la bun sfâr
şit, mai ales că s'a ajuns ia înţelegere asu
pra celei mai importante chestiuni: chestiunea 
limbii. 

Pentru studiarea acestei chestiuni se ale
sese o sub-comisie de 5 membri care, după 
lungi desb;teri, a convenit asupra următoa
relor : 

Limba oficială a autorităţilor autonome, 
în comunicaţiile ei oficiale, poate fi oricare 
dintre limbile: germană sau cehă, numai 

'oraşul Praga e obligat a face toate publi
caţiile ei oficiale în amândouă limbile. A-
drese, petiţii etc. scrise U limba germană 
trebuie să se primiască. Rezolnrea lor se 
poate face în limba cehă, dar acestei rezo
luţii originale trebuie să i-se anexeze şi o 
traducere în limba germană. 
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Intre ani! 1870 şi 1890, critica dramstkă dn ziare 
era în mâni mai serioase. C e a făcut un Fiilmon, 
un< Damé şi chiar o fire atât de femenlnă ca 
Oion, erau năzuinţe mai vrednice de apreciat. 
Şi unde avem noi astăzi un temperament cu 
atâţia înclinaţiuni de arfă, o pană atât de «las 
tică şi un muncitor atât de onest în teatru, ca 
Racoviţă Sfinx? 

Sărmanul Racoviţă Sfinx ! Când vorbim de 
critica dramatică, nu putem trece înainie, fără să 
ne oprim la numele Iui. In >BineIe public*, în 
» România liberie el a desvoltat gândiri atât de 
luminoase psniru teatru. In >Revista nouăf a 
dat crâmpeie atât de reals din viaţa teatrului, 
zugrăvind pentru totdeauna portretele meşte
rilor Iulian şi Manolescu. El moare tînlr la 
1892, şi opera Iul rămâne în vrafurile prăfuite 
ale gazetelor, cu toate că ar trebui împrospătată, 
pentrucă succesorii fără putinţl s i ia pildă. Idei ca 
ale lui Racoviţă, şi sfituri ca cele cuprinse în 
seria de articolî >Teatrui nostruc din iRívista 
Nouă< ar aduce şl astăzi o deosebită lumină. 

Cetace recomandă Racoviţă în cursul articole
lor sale, este o critică severă. »Cuilca — zice 
dânsul — poate şi trebuie să fie severă pentru 
orice producţiune. Această severitate e necesară 
din toate punctele de vedere, ca îndreptare a 
celui ce produce, ca luminare şi conducere a 
publicului şi ca tendinţă spre mai b;ne...< Ş', ne
apărat regretatul critic avea dreptate, căci seve 
ii ta tea esse întâiul pas cătră adevăr. Dar nu este 
mai puţin adevărat, că numai cu acest principiu 
nu ţi îndeplineşti încă datorie. Criticul "dramatic 
mai trebuie să întrunească şi alte coadiţiuni El 
trebuie, înainte de toate, să fie cineva In litera 

Prin acest compromis, opera împăcării 
naţionale a trecut peste cea mú mare pie
dică. In cercurile conducătoare e mare nă
dejdea că în cursul acestei luni comitetul 
va ajunge la înţelegere şi asupra celorlalte 
chestiuni, aşa încât în zilele dintâi ale lui 
Noemvre tranzacţia naţională va putea fi 
prezintată dietei provinciale, pentru a fi ra
tificată. 

• 
Moartea ambasadorului Khevenhiiller. 

Din Viena se telegraflază că ministrul nostru 
plenipotenţiar la Paris, contele Rudolf Khêven-
huiler Metsch a repauzat ieri, ïatr'un sanatoriu 
din Viena, în vrîstă de 66 de ani. 

Contele Khevetihüiler a fost unul dintre di
plomei! noştri mâi activi $1 bogat in succese di
plomatice. 

* 

Aspiraţ i i le p a n m a g h i a r e şl refor 
m e l e mil i tare . Din Viena ni se tekgra-
fiazä: I \ şedinţa de azi a comisiunii unga.e 
pentru afacerile militare, a avat l o : o în
semnata discuţiuna, în firul căreia delegaţii 
Unguri Hegedűs Lorátt, Kossuth, Sóly
most Ödön, Sághy Gyula, Heltai Ferencz, 
Bakonyi Samu şi principele Ludovic Win-
dischgrăiz, au solicitat realizarea pretenţiu-
nilor ungureşti în armată. 

Fostul ministru Kossuth a spus, că, deşi 
pe când era ministru, votase cheltuielile de 
mobilizare ca fiind motivate de împrejură
rile extraordinare de-atunci, acum, dupăce a 
trecut primejdia războiului nu poate vota 
cheltuielile armatei decât dacă li-se va acorda 
Ungurilor echivalentul cuvenit: reliefarea 
caracterului unguresc în armată. Principele 
Windischgrătz a cerut ca situaţia dualistică 
a monarhiei să fie exp/imată în organizarea 
armatei pe baze dualistice. 

Toţi delegaţii au convenit că reformele 
reclamate de conducere nu se mai pot 
amâna şi astfel se speră că în ciuda artifi
ciilor patriotice ale delegaţilor Unguri, ei 
vor adopta în cele din urmă budgetul ar
matei — şi fără concesii. 

Delegaţii Unguri şi-au uitat şi de data 

tură, să fie o autoritate recunoscură, cu talentele 
şi pregătirea cerută şi nu recrutat din pitura cea 
mal inferioară a intelectualităţii, cum se întâmplă 
î.i situaţia de astăzi. Este o extraordinară greşsiă 
din partea conducătorilor zUrelor, că lasă o în
deletnicire atât de însemnată, cum esîe critica 
dramatică, în mâni &tât de lipsite dé măestrie. 

Clipe de toamnă, 
Dai ocol cu zorile 
Pe Ia geam cu fiică, 
Tremurând aripile, 
Rândunică mică. 

Dai ocol şl nu ştii tu 
Dreg» mea frumoasă, 
Câtî j i k şl cât plâns 
Inima mi apasă... 

Puii'ţl sttâng! şl te găteşti 
Sora mea cu bine 
Jalea cum aşi vrea s'o 'ngrop 
Şi să plec cu tine! 

V. Loichlţa. 

asta că a fi delegat ungar nu înseamă i 
fi delegat ungur. 

• 
B u d g e t u l m a r i n e i şl de l ega ţ i m e a un

g a r ă . Ieri după amiazi î;i şedinţa co nisiuneiun. 
g.»re a sficeriior comune, a avut loz o iniert-
sântă discuţitme asupra budgetului marinei, te-
sfrîngându se şi cu acest prilej ca notă funda-
mensală a verbozităţii compatrioţilor noştri ten
dinţa imperialistă maghiară. 

Cel dintâi, care a luat cuvântul, a fost rapot-
tortul f omisiunei, vechiul rnameiuc liberai Rosen-
berg, care a cerut amiralului Montecuccoli lămu
riri asupra cheltuielilor în ifară de budgetul ma
rinei, întreabă pe amiral, că pe sesma cai st 
clădesc puternicele Drednought uri în stabili
mentul tehnic din Triest, dapâce despre cheltuie
lile de edificare a s&îstor vase de război nu se 
face. nici o aminti e în budget? Ls sfârşitul cu> 
vântării s ab arată spoi că din cornandde de 58 
de milioane, din anui trecut, industria ungureasci 
a fo:4 împărtăşită numai cu 10 msiioşme. 

Arairalui Montecuccoli răspunzând spune ci 
stabilimentul de construcţii murine din Triest 
clădeşte cele două DreEdnoughmri рз răspunde
rea ss, dar totuş conform planuri'or ce a primii 
di la conducerea armatei. Construirea unor noui 
vase de război a fost i texorablă şi dupăce de 
legat unile snu! trecut n'au fost convocate, con 
ducerea msnnei a t n b - i t să arate proiectele de 
construcţiurie f*ctorilor compeknţ ' , caii le-au 
aprobat prealabil. Chemate pentru a se ocupa cu 
поиііг construcţ'uni vor fi numai ddegiţiuniie 
din 1911, oui vor hotărî ş> asup a programului 
flotei ausiro ungare. Până atunci roagă de'egiţiu 
nile că nu se ocupe cu clădirta norilor vase. 
La marină trebuie să se facă o mulţime de re
forme rnod?rne, dscă voim să ţinem pas, măcar 
pe departe, cu celeîaîte mari puteri. — Dl Mon-
tecuceoii mai spune apoi că pe vremea câitd 
s'a clădit spitalul maritim del* Pote, coniingm-
tul marinei er» de 8500 de osmani. A-um spita
lul trebuie acomodat pentru 15 000 de oameni. 
To* ta insîituţiuniie marine trebuiesc dewollate. 
Astfel »riilerla maritimă a »juns dfjs un Ina t 
grad d î desvoitare. Nauüe cheltuieli vor fi cup
rinse în budgetul pe 1911. 

Delegatul ungar Chorin Ferencz cere ca cel 
puţin două din mariié vase de război să se co
mande delà industria ungurească 

Contele Batthányi spune c i construirea Dreid 
noughturilor nu e justificată, deoarece monar
hia n are comerţ maritim şi n'are nici po itică 
colonială. Nouile vase sânt deci de prisos. Bine
înţeles, se plânge şi d sa că Ia construirea va
selor industria ungurească e desconsiderată, ca 

Impresii delà manevrele regale 
din România. 

Marele zier vieaez »Fremdenb'att« publică în-
tr'unul din uliimele ssîe numere un articol sub 
titlul de mai sus s- mnat de dl Victor Russu (care 
a publicst şi în » Tribuna» 2 srtieoie judicioase 
despre chestiuni de politică externă) trimis spe
cia) a! acestui z far Ia manevrele regale române 
din zilele trecute 

Reproducem In traducere acest Interesant ar
ticol : 

»N'am de loc Intenţia de a face aici un raport 
militar & supta decursului manevrelor regele ale 
armattî române, ci voiesc să amintesc numai câ
teva evenimente carecteristlce can mii bine decât 
orice dovedesc virtuţile militare sie soldatului 
român. 

Era în prima zi de manevră Divizia a IV-a a 
corpului li de armată, dirpi un marş forţat de 
46 lom. şi după trecerea lîului Olt, »j лпзе cu ca
pul coloanelor pe platoul între Corneşiu şl Valea 
Saralui. îndată după ciocnirea dintre cele două 
divizii de cavalerie intrară în lupţi şi detaşimentele 
dintâi ale corpului II de arm-îă şi prin focui lor 
siliră divizia de căărsşi să se retragă. 

Curios să văd cum lucrează In detail aceas!ă 
infanterie după executarea unui marş forţat, m'atn 
apropiat de tiraliori şi privii aici executarea dis
ciplinei de tragere şi starea soldaţilor. Linia de 
t raliorl trăgea salve după salve, regulat ca pe 
câmpul de pars da. Soldaţii lucrau cu un sânge 
rece şl exactitate demnă de admirat. Nici o tre-
murăturâ a braţului, nici o respiraţie puternică, o 
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IiicipiblU, deşi Ungar?» ar trebui să bsneficieze 
din (heituielile construcţiunilor proporţional cu 
Austria. 

Comisiunea ungară a adoptat Insă cu toate 
[ astea budgetul marinei atât tn discuţlunea gene
rali cât şi în cea pe paragraf!. 

Scrisori din Sibiiu. 
Toamna. — Meseriaşii. — Educaţia religioasă 
c dasei culte. — *ĂUforitatea<. — Autorul seri' 

sorilor. 

— 18 Oct. 1910. 

N*golul şi Surul şl au îmbrobodit frunţile In 
hobote de zăpadă. In bătaia razelor de soare, 
de aici din Sibiiu se pir nişte cetăţi de argint, 
In cirî, In chip de fecioare alb?, suspină visurile 
unui neam osândit să privească mereu cu jale Ia 
creştetele lor de mlezuină. 

Slblenli aşteaptă să zărească într'o zi peVlalcu 
iburfind peste piscurile lor de ghiaţă şi, ca semn 
al blrulnţll geniului românesc, să împlânte pe 
cea mai trufaşă stâncă flamura mândrului nostru 
tricolor. 

In asemenea visuri f.umoîse se leagănă slbienii 
acum In preajma Iernii. Cum vedeţi sânt destul 
de înd'ăzneţl şi de poetici in avântul fantaziei 
lor. Nu de giaba trăiesc atâţia artişti şi scriitori 
In mijlocul lor. 

Sibilul de o vreme încoace e posomorit şl 
trist. Oamenii sânt mai tăcuţi şi mai melancolici 
ca de obicei. Sufletul lor jeleşte poezia ofili!ă a 
naturii. Ds pe (opacii de Sub arini se scutură 
frunzele veştede ca nişte iluzii sărutate de desnă 
díjde. Crengile arinilor rămân despoiate ş', cum 
te î ial ţ l goale spre cer, par nişte braţe ce im-
ploară Indurarea Celui de sus. 

Prin colţurile tăinuite ale a'eelor, în cari sub 
ocrotirea învelişului de frunze, se ţeseau astă m ă 
a'âtea idile de dragoste, acum şuieră vânturile 
prevestitoare ale iernii Vrin > Valea de aur<, în 
locui perechilor purtate de Eros, acum vezi turme 
de oi, păscând rămăşiţele firelor de iarbă verde. 
Câte un fluier de ciobsn de ţi mai aduce sm'nte 
de poezia ce plutea aîtădatl în această vale. Nici 
nu mal vezi pe nlme, rătăcind pe potecile e'. 
Numai poetul Borda se mai abate, din când în 
când, la braţul miresei sale Геэда prin aceste 
locuri. El e acum cel mai fericit om din S.b'lu. 
O-hii de cărbune scânteietor al frumoasei iul 
Ihne 1 au vrăjit cu totul. Pluteşte în lumea cea 
mai curată a visurilor de fericire. Par'că nlcS n'ar 

fl pe pământ. Aşa se şi explică rătăcirile Iui prin 
>VaIea de aure. 

Pe câte-o bancă ferită de lume, un saflet stin
gher de femeie stă răzima'ă cu capul într'o mână 
şi numără foile moarte ce se scutură de pe co 
pacul bătrân ce-o adumbreşte. Se gândeşte, dacă 
va mal înfrunzi şl înflori în primăvara viitoare. Şi 
gândul îi alunecă Ia sufletul ei. Ce o mai fi cu 
el la primăvară ? Fruntea i se posomoreşte şi 
drept mângâiere, îş! îngână versurile: 

Am fost jurată de părinţi 
Să n'am pe lume nici un bine 
Şi să-mi înec, crâşnind în dinţi, 
Văpa'a care-o port in mine, 

In serile cu lună plină, cum sânt cele de-acum 
pe aleea de su3 se mai plimbă câte-o păreche 
nebuni după dragoste ascunsă. In bătaia razelor 
de lună şi In fulguirea frunzelor galbene par 
nişte fantome alungate de curiozitatea flecăiilor 
din Sibiiu. 

Dimineaţa, in zori de zl, pe Sub arini, mai 
vezi pe cavalerul I. A. de Preda şi pe Dr. Eu 
sebiu Roşea. Cel dintâiu se gândeşte mereu, dacă 
la conferinţa naţională, ţinută în Sibiiu, la 1875, 
a spus fntr'adevăr o absurditate aşa de mare, 
când a făcut propunerea: 

>1. In principiu pasivitate. 2. participare Fa ale
geri, Insă aşa ca deputaţii aleşi să nu Intre în 
dietă*. — Cel de al doilea e nemângliat că » Aso
claţlunea* nu i-a apreciat strălucita d sale Intfli 
genţă şi nu I a mal ales membru In comitetul 
central. 

Cam aşa I toamra In Siblin, Liniştea şi mono
tonia n u i tulburată nici măcar de fermecătorul 
glas ai »privigh'toarei din Ardeal*. A pribegit şi 
dânsa cu celelalte paseri în regiuni mal căldu
roase. Acum nu uni cântă, decât in palate, unde 
se simte ca acasă în Sebeş. 

• 
Doar meseriaşii d lui Tordăşianu mai dau semne 

de viaţă. Dumineca trecută s'au reprezentat în 
teatrul orăşenesc piesele: Pribegii de Nestroy şi 
Muza delà BurdujenS de C. Negruzzi. Eu n'am 
fost la teatru, fiind invitat la 1. P. S. Sa M'tro 
politul, dar cei ce-au asistat la aceste reprezenta
ţii ale meseriaşilor spun că au reuşit pe deplin. 
Diletanţii au jucat foarte bine, mii ales d! Axant?, 
culegător tipograf, a fost neîntrecut. Tot aşa a 
jucat şl In ro'ul Muzei delà Burdujeni, stârnind 
leşine de râs între duduiele drăguţe «le soddilor. 
Sïla teatrului orăşenesc a fost tixîtă de lume. 
Locurile mai ieftine erau ocupate de ţărancele 
noastre chipeşe, cari, când a isprăvit dl Dr. Toni 
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Bogdan măiestrele d-saie doine din fluier, au is-
bucnit In ne mai pomenite aplauze. Lea plăcut 
mult şi TCUM povesteşte o bunică*, dia og de St. 
Braborescu, predat de d n a Maria Duca şi Pe-
frlcă Drăgoiu, îmbrăcat! în costume naţionale, 
Se zice că băleţişul Petiică Drîgoiu spunea ver
surile cu atâta simţ de înţelegere şi cu atâta drî-
gâlăşie încât a uim't lume?, 

Trebuie să mai amintesc că meseriaşii da as-
tădată au rămas foarte nemulţumiţi că <domnii» 
n'au binevoit să I onoreze cu prezenţa lor. Cu 
toate aceste câteva familii şi au ţinut de datorinţă 
a admira jocul meseriaşilor, căci de multeori eşti 
dator să i admiri. 

Venitul curat al acestei reprezentaţii aranjate 
de >Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* se 
urcă la suma de 500 coroane. DI Tordăşianu 
poate fi deci mândru că a sporit fondurile reu
niunii. Dacă d-sa ar reuşi să sporească tot aşa 
de uşor şi fondul sufletesc al sodali'or ar fi un 
om şi mal vrednic de admirat. 

Dar nu poate mulţumi nici d sa pe toată lu
mea. Nici chiar pe meser'aşi. 

Dovada cea mai bună e că o parte dintre ei 
s'au constituit într'o societate separată, ca secţie 
a partidului social democrat român din Ungaria. 
A reînviat deci vech ?a grupare social-democrată, 
ca e de o vreme încoace nu mai exista în Sibiiu. 
Noua grupare are până acum vre-o 60 de mem
bri. Preşed ntele lor e cuîegătorul-tipograf Vili 
şi au localul în strada Orezului. 

Fiind şi eu un fel de soda!, deşi nu sânt 
memb;u la societăţile lor, m'am interesat, de ce 
nu sânt mulţumiţi me;eriaşi! cu dl Tordăşianu. 
Şi mi-s'a spus că nu Ie place felul d-sa!e dá a 
administra averile. Mulţi dintre ei nici nu şt fu, 
dacă d-sa e controlat de cineva în socotelile ce 
le face. Ş< mă mir că dl Tordăşianu Ie dă prilej 
să se îndoiască în curăţenia afacerilor pe cari le 
poartă cu atâta entuziasm. — Nu sânt mulţumiţi 
nici cu aceea că o parte dintre locuinţele casei 
lor sânt date unui mesenaş, care îşi face venite 
din ele. — Nu sânt mulţumiţi nici cu actualul 
comitet al »Reuniunii«. Şi mă întreb: de ce nu 
se caută şi aici mijloace de tămăduire ale rane-
lor ce împiedică bunul mers a! reuniunii? Se 
poate întâmpla foarte uşor ca, azi mâne, să 
treacă mai mulţi Ia social-democraţi şl asta ar 
fi o adevărată blasfemie în pravoslavnica cetate 
a Sibiiului. 

Deocamdată atât, altădată poate mai multe şi 
mai mărunte. 

Nu de alia, dar nu mi mai rămâne loc să mă 
ocup da câteva chestiuni, cari interesează de 
aproape nu numai pe Sibieni. 

executare precisă a ordinelor ofiţerilor, cea mai 
bună dovadă că trupele cu tot marşul forţat fă 
eut de ele, pentru a ajunge pe câmpul de luptă, 
au ajuns pe platou In stare gata de bltale, un 
succes pentru care multe ärmste europene ar pu
tea să invidieze armata români. 

Se pot face ce e drept, sub anumite împreju
rări marşuri mari, dacă t/nem seama ca să гducem 
o fracţiune a trupei la ţelul marşului. Dacă dim
potrivă ca In cazul de faţă, o întreagă divizie 
ajunge pe câmpul de luptă fără pierderi remar 
cablie In marş, după un marş forţat de aproape 
50 de kilometri, într'o stare Ireproşabilă, a t u n l 
este vorba de o tenacitate extraordinară a trupei 
şi aceasta dovedeşte că ofiţerii sunt la înălţimea 
problemei importante a mânuire! raţionale a dis 
clplinei de rmrş. 

* 

Corpul I de armată ocupase o porţiune întă
rită pe înălţimile dominante ale dealului Saruiul. 
In în faţa lui trupele div. IV ale adversarului 
ocupară o porţiune bună în scop de a asigura 
trecerea peste Olt a restului diviziei. 

Lângă şoseaua Slatina Balş sa afla o vedetă 
dt infanterie, cu arma la picior. Era un soldat 
voinic, tipul soldatului român, de statură m*jio-
cie şi robust. 

Faţa e oacheşă şi cu părul negru ca cărbu
nele. Ochii lui scânteiau de atenţiune intensivă 
şi părea că voieşte să pătrundă cu privirea sa 
ageră pe întinsul platou. 

Aşa 1 am văzut la 4 ore p. ra. şl tot aşa l-am 
văzut iară — şi seara Ia ora 6. Şi acest soldat 
avea 50 km. in picioare. Am voit să I dau o 
ţigară, el îmi răspunse In ton sever: Cât timp 
fac serviciu aici, nu pot primi nimic, die. 

— N'ai voie să şez? 
— Nu, die. 
— Şi cât ţine acest serviciu? 
—- 3 ceasuri. Te rog die, pleacă, căci trebuie 

să'mi fac datoria şi nu pot pierde vremea. 
Am plecat cu o experienţă mai mult. 
De mai multe ori în cursul manevrelor m'am 

alăturat h o patrulă cu intenţiunea de a vedea 
cum îşi face ea serviciul, un serviciu care era cu 
atât mai greu, cu cât harta specială învechită 
din anul 1854 redă foarte neexact detaliile topo
grafice ale terenului. 

La o astfel de ocazie, pe când tocmai mă af
lam la o patrulă de siguranţă a diviziei a 4 a d e 

' infanterie, veni un roşior cu o ştire adresată 
! comande! diviziei. Soldatul trecuse înot Oltul şl 
*; venea din regiunea Pleşoiu, localitate, care este 

situată la o distanţă de aproape 10 klm. de un

de se afla patrula. La întrebările comandantului 
patrule!, un sub locotenent de infanterie, roşiorul 
descrise exact drumul făcut ş| localitatea prin 
care trecuse o arătă cu degetul pe teren. 

Soldatul, fără hartă şi lntr'un teren necunoscut 
călări la ţinta sa, aproape In linie drespt?. Calul 
său era In stare bună. 

In ziua a treia de manevră, Intre orele 3 şi 4 
p. m. lupta ajunse Ia culme. Trăsura mea se 
afla In dosul arplei drepte a brigádéi 4 de in 
fanterie, spre Sud de Piatra, pe şoseaua Piatra-
Oara Piatra. Delà lisiera de Sud delà Piatra por
niră trupele diviziei a 4 a de infanterie la un 
atac general contra aripei drepte a corpului I de 
armată care făcea sforţări disperate de a ţine In 
Ioc ofensiva adversarului care înainta in plini 
ordine hetică şi sub scutul focului arii eriei şi 
al mitrailezeior. Era In zadar. Ia focul concentric 
al artilerie) şi infanteriei adverse se Infrlnsetă 
contra loviturile trupelor diviziei 2 de infanterie. 

In acest moment critic am observat Ia apără
tori două acţiuni, cari merită o indiscutabilă re
cunoaştere atât în ceeace priveşte alegerea mo
mentului tactic, cât şi felul executărei. 

Artileria diviziei 2 din cauza focului infante
riei, care o ameninţa da aproape, se retrase la-

I M O Gulere şi manşete mal f r i m o s cară-
feşte fabrisa de spălat ca ab ari 
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«Tribuna* a adus în discuţie «educaţia reîî-
gioa<ă a cla?f i noastre culte* Autorul articolului 
ss plângs a că »do>nn;i« încep să'şi piardă senti
mentul religios, ră nu mai cred în nimic, că nu 
se spovedesc şl nu se închină Iul Dumnezeu în 
biserică. 

Când s m cetit sce*t articol am zâmbit. M'am 
gândit ce lume înoarsă mai e şl la noi. Când 
toată Europa se luptă d*n răsputeri să scape de 
st;b stăpânirea formei-r goale şi mincinoase, duş
mane oricărui progres, noi ne îânguim că nu 
ssntem destul de ameţ'ţi de ele, ne pare râu că 
nu sântem ca «prostimea cea bună şi fără vie 
leşugc, care crede orbeşte atâtea minunăţii-

Mă rog să nu fiu rău înţeles. Nu sânt nici 
ateu nici duştran al credinţei şl al rellgiunllor. 
Dumnezeu, care mă cunoaşte, ştie. Ştie şi dl Dr. 
N colae Bălan delà *Revista teologică* a cărui 
abonat sânt delà început. 

Ceesce tiu pot, însă înţelege cu mintea mea 
da om cult e : de ce ml-se cere mie, cm profan 
să fiu mai credincios şi mai evlavios ca preoţ i? 

Cunosc аргоарг toate ţinuturile locuite de Ro
mâni şi cu conştiinţa împă-atâ pot spune că rar 
am întâlnit preoţi cari să-mi fi impus p;In cură
ţenia credinţi! şi prin faptele lor. Irt Sibiiu овге 
c?:ţl sânt de aceştia? Să ne spună dl Bălan in
tr'un viitor număr al «Revistei Teologice*. Pro
stimea aceasta bună şi fără vicleşug credeţi că 
rosteşte de flori de măr adevărul: »fâ ce zice 
рорз, da' nu ce face popa*. Experienţa de vea
curi l-a învăţat pe ţăranul nostru câ ursa e teo
ria şi alta practica credlnţii. Teoria va fi frumoasa, 
va fi poate şl adevărată — bine cine ştie? — 
dar practica e urîtă, e mincinoasă, asta o vede 
şî ce! mai nărod. 

Educaţia religioasă, educaţia creştinească trebuie 
să o gibă, dec!, ma! Inainte preoţimea. Mai Îna
inta slujitorii altarului эг tribul să fie pătrunşi de 
fiorul acela sfânt ce ţi I trezeşte în suflet poezia 
cred nţil. Şi nu numai până când sânt în odăjdii, 
ci în toate clipele vieţii. Iar faptele lor să fie în 
cta mai desăvârşită concordanţă cu morala ce o 
propovăduesc. Când preoţimea noastră va fi pă
trunsă In toate unghsţele suf.etului ei de învăţă-
tui le altruiste şi idealiste ale Mântuitorului Uus, 
atunci se poste gândi la cucerirea cărturărim'i. 

Preoţ'mea noastră, dacă vrea să ţină pas cu lu
mea, dacă vrea să rămână şi mat departe o pu
te re vie in viaţa naţională a poporului românesc, 
titbiiie să f e pe deplin conştientă de chemarea ei, 
trebuie să fie stăpână pe luminile culturii mo
derne şi trebuie să şi deie sei ma că astlzi nu 
mai poţi risbste cu principiul: «crede şi nu cer
ceta*. Dupăcum toate formele de viaţă sâat supuse 

tr 'o poziţie, Ia o d stanţă de 500 ds pe şl. A 
ceasta schimbare de poziţie executată Intr'un te
ren dificil fu săvârşită In chip ireproşabil folo-
sindu-se Sn mod abil de puţinele acoperiri ale 
terenului. Când adversarul înainta cu energie, ar
tileria re lupta într'o linie cu propria infanterie, 
în deplina cunoştinţă ca In astfei de poziţiun! 
este de a desfăşura cea mai vehementă rezis
tenţă. 

O asemenea recunoaştere a înduplecat pa co
mandantul diviziei de călăraşi la o faptă ener
gică. Ei având în vedere Introducerea luptei, 
puse artileria într'o poziţie Ia an pa dreaptă a in-
rantetiei m e ss retrăgea şi se aruncă înainte, în 
formă de brigadă, cu escadroanele în formă de 
coloană, asupra isripei stângi a grupului adver
sar, csre a fost siliţi, deşi pe tîmp scurt, să re
nunţe la acţiunea de atac. 

Infanteria diviziei a IV-a aştepta atacul cava
leriei cu o mare linişte şl o respinse cu un foc 
liniştit. 

Aceasta întreagă acţiune, care decise întru 
câtva soarta corpului I de armată oferă tabloul 
unei lupte executate In chip modern, In care 
cele trei arme principale au lucrat in deplină ar 
morsie peitru a ajunge la un anumit scop de 
luptă. Ea a doved t că conducerea în luptă se 
află la înălţimea grelei ei probleme. 

Pentru a completa tabloul armatei române mo
derne, apăru tocmai in toiul crizei luptei, de
parte ia orizont spre Slatinta, cam la o sută de 
metri de balonul captiv al corpului II de armată, 
aeroplanul inginerului Vlaicu. 

« T R I B U N A . 

unei continue evcbţH si primeniri spre desăvâr
şire, n!cl formele credinţei nu pof face txcep-
ţiune deU această lege firească sau, dacă v.tţl, 
dumnezeiască. Ceremoniile rellgoase trebuie deci 
să se Ispede de formele naive şl neestttce, mo 
şt<*nite delà nişte o*meni simoli şl cu orizonturi 
strâmte, cari au trăit în întunecimea evului mediu. 

O reformă, o muncă serioasă se impune, aşa
dar, înainte d? toste în sânul biserici', în sânul 
preoţimli. Fă'ă de aceste toate tânguirile împo
triva »clssei culte* ?ânt zadarnice şt nedrepte. 

Aşa se gândeşte un drept credincios, care deşi 
trăieşte în Sibiiu şi admiră în fiecare sărbătoare 
pictura lui Smighelschi din catedrală, priveşte lu
crurile dintr'un punct de vedere mai înalt. 

De ce nu are poporul nostru o preoţime, care 
să asigure bisericii şi în viitor epitetul de » maica 
neamului românesc*, poate voiu încerca să arăt 
altădată, când vom vorbi de setninariile noastre. 
Dacă va fi să scriu, voiu începe, bineînţeles, cu 
Seminarul domnului dr. E. Roşea din Sibiiu, pe 
care am avut nenorocul să-I cunosc mai dea-
proape. 

* 
Pomeneam în scrisoarea trecută de tinerimea 

din Sibiiu şi spuneam, că delà ea s'aşteaptă şi 
nişte manifestaţii culturale. Domnul secretar Tăs-
Jăuanu a şi convocat-o în Joia trecută pentru a 
discuta programul seratelor literareartistice ce se 
vor aranja la iarnă în sala festivă a «Muzeului 
Asociaţiunii*. In restaurantul Bro'e s'au întrunit 
v r e o 25 de tineri, cari s'au angajat, că vor spri
jini cu toţi aceste serate Ele se aşteaptă deci cu 
neăbdare de publicul sibiian. 

Din această întrunire s'a născut o nouă socie
tate în Sibiiu. S'a hotărît, ca tinerimea întreaga să 
se întâlnească în fiecare Joi în numitul restaurant 
şi să discute prieteneşte chestiuni'e la ordinea 
zilei. S'a constituit în Soc etate fără statute şi 
fără régule Societatea a primit în botez numele 
* Autoritatea*. Preşedinte s'a aies dl Ermii Borcia, 
care a promis, că va compune o odă Ia adresa 
nouii Societăţi. Dl Tiberiu Brediceanu s'a angajat 
să-i compună un marş. La iarnă se va da un 
bal al Autorităţii, la care toţi membrii ei vor 
apărea mascaţi, reprezemând tipurile autorităţilor 
noastre Tot această socteiate va aranja o şcoală 
de jocuri naţionale, numită Hora-

Tinerii sânt foarte mândri de fspfăvuri'e lor. 
Cel msi mândru e dl secretar sl >Ascci*ţ!unii<, 
care se simte mai tînăr ca toţi tinerii. Ca sâ şi 
dovedească tinereţa şi prin o formă externă, de 
o vreme încoace a început să- şl posrte jobenul 
de pe vremea când era student universitar. 

într'o viitoare întrunire membri «Autorităţii* 

Soarele era spre apus. Rszele sale iluminau 
aeroplanul. Sä părea ca şl când un vuitur gi
gantic purta în plisc o stea strălucitoare. Vlaicu 
sbura cu o siguranţă demnă de admirat, strâ 
bătu cu o linişte maiestetică oceanul de aer ne 
cunoscut, ia care el se avântase cu propria sa 
putere ca stăpânilor — şi Ia urmă descrise un 
arc plan spre Est şi apoi ateriza în mijlocul ar 
mate! care H pnmi cu strigăte de bucurie. 

Era o privelişte de neuitat. Pământul resună 
de bubuitul tunurilor, pocnetul puştilor şi al mi-
trailez lor se auzea ca şi rupturajunei pânze, 
strigătele neîntrerupte de ura ! ale trupei năvăli
toare cutremurau văzduhul şi în mijlocul sgomo-
tului de bătaie al acestor trupe astăzi încă mo
derne aluneca încetişor spre pământ, ca un po
rumbel obosit, arma viitorului, aeroplanul lui 
Vlaicu. 

Cu o mândrie îndreptăţită putu să privească 
împrejur A. S Regală Principele Moştenitor, oare 
apăruse cu puţin mai înainte pe câmpul de bă 
taie. El era înconjurat de trupe harnice, bine ins-
truate, cari se pricep la luptă şi aeroplanul lui 
Vlaicu dovedi că această naţiune posedă energia 
şi voinţa, ca să-şi croiască căile pentru un viitor 
strălucit. 

In fine să-mi fie permis, ca să îmi exprim 
mulţumirile pe calea presei direcţiunei manevre
lor, şi mai cu seamă şefu ui biurouiui militar al 
presei, cu care norocul m'a pns în contact în 
cursul exerciţii'or, şi cari toţi fără excepţiune 
mi-au arătat o deosebită condescendenţă. 
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au de gând să p r c U m e pe dl Dr Liviu Lemény 
uref'dii'te de onoare, fiind ă soc»Ы?а d s>l?are 
să şi mulţumească numele. S=* z> ?. că dl Lemény 
se şi pregăteşte «ă deie un bsnchft monstru în 
oroarea tinerei societăţi.Oratorul festiv, care va 
închina, h bamhM, pentru preşedintele de o 
noare va fi ril Tă-.lăusnu. Memb i societăţii aş
teaptă să ssiste ia scene înduiosăioare de îmbră
ţişări şi săruturi între orsfor şi preşedinte. La 
banchet va fi admisă, după cum se spune, şi 
domnişoara Doctor, care va bate cu trandafiri de 
pe ma'urite Gangelui măreţ pe reöactoru! «Lu-
ceafâru ui». 

Dacă se vor întâmpla toate acestea, nu şt>u 
Vá voiu scrie ia tîmp. 

* 
De încheiere să lămuresc chestia! personală 

Lumea din Sib i i e foarte curioasa cine e auto 
rul acestor! scrisori. Istă le spun. 

Sânt un om, ca toţi oamenii. Am învăţat ; 
ştiu multe. Mi ocup cu fel şi fel de meşteşu 
guri şi profesiuni. Cum spune Fau*t: 

Mă simt in stare 'n lume si m'avânt 
Dureri, noroc, din câte s pe pământ 
Eu să le port şi cu furtuni să lupt, 
Şi dârz să stau lângă catargul frânt. 

«Nu v'n de nlcăiri, nu mă duc nicăirt», sân 
aici In Sib iu şi le văd pe ioate, dar spun numa 
câte pot. 

Iată cine sânt. Nu mai fie deci Siblien: 
curioşi de numele meu. Aceia n'are nici o im 
portantă. 

Тогіе câte Ie spun sânt adevărate. Isr dac; 
voiu greşi vreodită împotriva adevărului — glu 
mele fireşte nu numiră — dau voie oricui sâ-m 
reteze capul cu iscălitura. 

Spada. 

Şcoala din Turfucaia 
şi Bulgarii. 

De câ'id s'a pus în circulaţie svonul 
despre pretinsa convenţie mii tară dintre 
România şi Turcia, Bulgarii manifestă faţă 
de Regatul României o duşmănie înverşu
nată. Presa bulgărească în vremile din urmă 
a publicat la adresa României articole de-o 
violenţă neobişnuită, tnvinuind România că 
ar fi încheiat convenţia aceasta cu anume 
scopuri duşmane Bulgariei. Iar acum de 
curând neastâmpărul bulgăresc s'a mani
festat din nou, în mod neîndoios, prin în
chiderea şcolii româneşti din Turiucaia şi 
arestarea profesorilor români. 

Este destul de bine cunoscut că, din o 
populaţîune de 4 milioane de suflete cât 
înumără astăzi populaţiunea Bulgariei, după 
statistica din anul 1905, 2 milioane de su
flete sânt de naţionalităţi stră ne şi anume : 
Turci, Români, G eci, Evrei, Ţigani şi alte 
naţionalităţi al căror coeficient este însă 
foarte neînsemnat, Grosul populaţiunei 
străine din Bulgaria îl formează însă Turcii 
şi Românii. In adevăr singure aceste două 
elemente reprezintă aproape a patra parte 
din popul .ţiunea totală a Bulgariei. Ro
mânii în special s'au stabilit de-alungul ma
lului drept al Dunărei, ocupând în afară 
de satele de mică importanţă, porturile bul
găreşti mai de seamă, cari d n punct de ve
dere economic depind de mişcarea comer
cială a poturilor române, delà care pri
mesc influenţa şi viaţa lor economică. In 
aceste porturi, Românii dau exempul und 
populaţiuni intehgente, ascultătoare şi su
puse legilor bulgsreşti aşa că în centrele 
locuite de ei, Românii fac dovada unui ele
ment chibzuit şi de ordine. 

Unul din aceste porturi a cărei populaţie 
este pur românească este şi Turtucaia aşe-
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zată în faţa oraşului Olteniţa. Strânsele le-
gâturi comerciale dintre Olteniţa şi Turtu-
ca'a, fac ca populaţiunea întreagă a acestui 
orăşel să se resimtă de influenţa românească 
şi setea de viaţă românească ce se vede Ia 
cele 4000 de suflete româneşti cari popu
lează acest oraş, îi silesc să se apropie mai 
mult desvultărei culturale din România, fără 
însă a uita un moment că datoresc supu-

I nere legilor statului unde fatalitatea a voit 
I săi arunce. 

ki Tnrlueaia, există o şcoală românească 
încă din 1776, pe când Bu'garia era sub 
domiraţunea oiomană. 

Şcoala românească dir Turtucaia era în
treţinută din fondurile comunitâţei româneşf3, 
majoritatea lor de meserie pescari cari îşi 
vindau produsele k r la Olteniţa, oraş prin 
exceknţS comercial unde se concentra toată 
m-şcsrea negoţului din împrejurimi. 

Pentru prima oară la 1854, şcoala ro
ma* ească din Turtucaia primeşte o sub
versiune din partea statului. La 1877, în 
în urma războiului Româno Ruso Turc, ar
tileria rt mână primind ordin să bombar
deze Tur'ucaia, şcosla este distrusă şî la 
1880, guvernul român se hotărăşte s i în
grijească de limba şi religia acelor Români 
de pe maul drept al Dunărei. In adevăr, 
guvernul cumpără în Turtucaia un loc şi 
la 1894 acordă comunifăţei o sumă de 
36000 Ui, cu cari se construieşte un local 
de şcoală moderna. Delà această dată gu
vernul român îşi ia asuprăşi toată întreţi
nerea acestei şcosle care în scurtă vreme 
prin silinţele profesoriîor cari s'au succedat, 
trece drept o instituţie culturală mode! pen
tru celelalte centre bulgăreşti din împre
jurimi. 

Cu ocazia inspecţiei pe care dl Musanoff, 
ministrul instrucţiei publice bulgare, a fă-
citl-o în Septemvre a. c. la Turtucai-?, a 
rămas mirat, că în acest oraş se vorbeşte 
numai româneşte şi că Românii nu cunosc 
limbft bulgsră. De atunci a început o ade
vărată persecuţie contra Român lor. In spe
cial loviturile erau îndreptate numai în po
triva profesorilor şcobri. In sfârşit zilele 
trecute, inspectorul ş:ohr de'a Rusciuc in
tervine pe lângă procuror, care arestează 
pe profesorii români, acuzându i de falş în 
acte publice. 

* 

După o dispoziţie a guvernului Bulgar, părinţii 
cari îşi dau copii li şcoala românească sânt obli
gaţi a face o declaraţie prin care consimt, ca 
copiii lor să urmeze cursurile acestei scoale. 
Cum printre dânşii sânt foarte mulţi, cari nu au 
cunoştinţă de carie, dl G. Ionescu directorul 
şcoalei, a semnat declaraţie în locul lor iar pă
rinţii E U fost puşi să tragă cu degetul, aşs după 
cum de altfel se obişnuieşte. 

După câteva zile, directorul şcoalei se р э т е -
neşte cu vizita inspectorului din Rusciuc care, 
însoţit de un funcţionar al forţei publice, umblă 
din casă în casă pe la familiile româneşti şi le 
cerea să declare, că declaraţiunile le-au fost Iuste 
cu forţa de cătră directorul şcoalei române. Ceva 
mai muH, unul dintre eforii şcoalei, d! V. Cris-
tescu, care îndeplinea şi funcţiunea de secretar ai 
şcoalei i-a surprins cum umbla noaptea prin sat ! 
cu un felinar în mână şi stăruia pe lângă Ro- ! 
mâni să spună, că au fost siliţi de directorul ! 
şcoalei să dea declaraţiunile. 1 

Nu trecu mult după aceasfa şl unul din pro
fesorii şcoalei româneşti dl D. Nicolescu esfe sur
prins la o cafenea şi arestat. A doua zi sânt che
maţi Ionescu directorul şcolar, V. Oiste seu şi 
Tudor Cheîu eforii, U poliţie şi arestaţi. 

Câte şl patru au fost ţinuţi timp de patru zile 
în beciurile poliţiei până ce în urma Intervenţii 
dlui G. Ionescu au fost duşi în faţa procuroru
lui care le a declarat că sânt scuzaţi de falş în 
acte publice. 

Inzadar a încercat di G. Ionescu să explice, că 
din momentul ce însi-şi părinţii copiilor declară 
ci nu ştiu carte şl prin urmare nu pot semna 
declaraţiile, faptul că au pus degetul pe o sem
nătură făcut» în cancelaria şcoalei nu constitue o 
dovadă de falş în ade publice. 

Comunitatea româna spre a putea scăpa pe cei 
pstiu români deţinuţi fără nki un motiv, au de 
pus o garanţie de 12 mii Iei în urma cărota dmi 
G. îonèseu, D. Nicolescu, V. Cnstescu şl Tudor 
Chelu au fost puşi in libertate. 

I sedlat depă punerea lor în libertate, au plecat 
spre Bucureşti, unde m fost primiţi în audienţă 
de cătră ministrul da externe al Româniţi, A!. 
Djuvara, care a însărcinat numai decât pe dl Dia-
mandi, ministru plenipotenţiar al României la Sofii, 
să ceară guvernului bulgar relaţ'uni asupra ace
stui incident, 

Parchetul bulgar, a deschis contra celor Incul
paţi acţiunea pi>bl că dispunând ca şcosîa să ră
mână închisă până după judecarea procesului. 

Scrisoare diu Graz. 
S'a scurs cam muliă vreme derând nu se mai 

aminteşte nimic de acest orsş în ziarele româ
neşti. Mai de mult ? păreau Ia restimpuri mici 
rapoarte despre mişciriie studenţimii române, 
care era destul de numeroasă aici. De-ând însă 
câmultorii U-g*rlei în dorul lor după o cuceri
toare răspândire a c cilîurei ungureşti au închis 
graniţele pentru orke import de cultură străină, 
numărul studenţilor români diri Graz a scăzut 
mereu, ígr soJetatea lor: »Carmen Sylva» óin 
lipsă de membri & adormit în Domnul. 

Azi Orszui pentru Romát?! înseamnă o cruce 
pe mormânt. Aci doarme somnul păcii d?part« 
de tara lui Geoiga Candrea moţul cu suflet 
b'ârcd şi visător. Tirana mormântului lui în care 
cais o mână piossă de student mai sădea din 
când fn când câte-o floare ori vărsa vre-o la
crimă \b\n\ci, se va fi cutremurat dureros anii 
din urmă cä l'su vînt Românii în ţară strălnS. 
Umbra lui va fi colindat locurile cunoscute cer-
citând după vre-o sufiare romanească. 

De sigur s'a întâlnit cu altă umbră rămasă 
ac! acum sunt doi ani, a studentului Nicolae 
Agîrbiceanu, 

Işl vor fi zis unui altuia plecând cu durere 
capul : >Ce trist e să zaci departe de *i tăi în 
pământ străin.» Umbra Iul Agîrbiceanu va fi lă
crimat şl va fi zis: Uite, pe mormântul meu 
nici cru e nu mai e. Nu sădeşte nime nici o 
flotte, nu străbate nici un cuvânt românesc până 
jos în îaUinerecul mormântului. Şl n'aud nici 
când s'adie pe aripă de vânt vre-o frîntură de 
cântec românesc. 

Aceste două umbre iubite k-am avut între noi, 
Luni seara în 17 Oct. In sali cu Inmlnele stinse 
a hotelului »Zum Wilden Mann» un Dr. neamţ 
arunca cu schiopticonul pe păretele din fund 
chipuri luminoase de Români din Ardeal şl Icoane 
frumoase din munţ i Carpaţildr. 

Dl Pope s cu funcţionar Ia »Albina» şi turist 
neobosit desvălîa întc'un ton familiar lumel adu
nate în sală frumuseţile pământului românesc. 

Am străbătut cu el munţii delà Retezat până 
la Sinaia, oprindu-ne entuziasmaţi în faţa celor 
т з і pitoreşti fablouri. N e a povestit despre cio
banii romani, a făcut cunoscut frumseţa portului 
românesc şi cu glasui cald a arătat publicului, 

încins în jurul unei fali! mlădioase acel brîu na
tional din pricina cărora suferim atâtea prigoniri. 
Ne a purtat prin Sibüu, ne-a arătat cetedrsis, 
muzeul »Asociatiunü«, a spus despre năzuinţele 
culturale ale Românilor din Ardsal. In sală plutla 
o atmosferă românească şl pub icul neamţ sobfa 
cu ochii mari farmecul nou ai unul popor necu
noscut, aparţinând aceleiaşi împărăţii. Prezidenţii! 
turist lor nemţi aranjatorul acestei serate nu găsia 
cuvinte dsstui de calde să mulţumlasci Dlsil Po 
pescu. 

M-i mult ne sm bucurat noi, ceata mi J da 
Români cari ne aflam în jurul unei mese mm 
In fund. 

Colonelul Popovicl cu familia, vre o doispre
zece băieţi studenţi Ia academia comerciali şi fa 
mifia Dr. Gat . In pauze Dr. Ciat reînvia cu gla
sul domol alte vremuri frumoase de pe timpul 
memorandului. Aure! Popovici şi Gheorgh : Csn 
d'ea pregitiau pe-atunci aici undeva în strada 
GladoRepHc*», şl erau a'te vremuri şl alţi oameni. 
Azi abia mai palpă; flacăra acelui naţionalism m 
focat. 

Aşa sântem no! grur-urll? de Români risipiţi 
prin oraşele străine ca focurile pe ia sfâtrli: di < 
munţi Ard *I'j!uî, când se văd seara óin văi. O 
mână de osmani in jurul acelui foc depărtai, 
stau ia poveşti si se gândes : la cei mulţi d i 
acasă, d*» c*rl s'au resfirat рч âieva luni de z?%. 
Focul pâipâe câîăva vreme şi se stinge. Dup-i 
cite o iarnă plini de g*r, iar mii mj*şte sfios 
câte o gearrä de lumină. E. 

Chestiunea irlandeză. 
i. 

0 încercare äs împăcare. 
Í1789-1796). 

(Urmare *). 
Aceasta era starea spiritelor ia izbucnirea 

revoluţiei franceze. Primită cu răceală, apoi 
cu hotărîtă aversiune în Anglia şi Scoţia, 
mişcarea revoluţionară a stârnit entuziasm în 
Irlanda. Principiile libertăţii politice şi reli
gioase proclamate dintr 'unceput au trebuit să 
agite un popor asuprit care aspira la vechea 
sa libertate. In acelaş t imp războiul care în 
curînd izbucni între Anglia şi republica fran
ceză mari nădejdile irlandei de-a stoarce delà 
guvernul englez reformele mult dorite şi, 
poate, de-a-şi recâştiga chiar şi independenţa 
politică, rumpându-se de Anglia. 

Aceste două curente s'au şi manifestat ime
diat la şefii mişcării irlandeze. S'au format 
două partide mari : unul care lupta, cu mij
loace legale, pentru egalitatea politică şi li
bertatea religioasă a catolicilor ; celalalt care 
se gândia chiar şi la o revoluţie în scopul 
de-a proclama independenţa Irlandei şi a o 
constitui în republică. Primul partid era con
dus de un comitet cu reşedinţa în Dublin, 
celalalt se constitui în societatea Irlandezilor-
uniţi, dându-şi o organizaţie insurecţională. 

Comitetul din Dublin a primit numeroase 
adeziuni şi aprobări. Intre cei dintâi cari i-au 
făgăduit sprijinul a fost Edmondé Bürke**) 
unul dintre céi mai distinşi oratori ai vremii 
sale şi mare scriitor politic. Duşman declarat 
al principiilor Revoluţiei franceze, glasul său 
în favorul emancipării catolicilor trebuia să 
aibă răsunet puternic, dovedind că între cauza 
catolicilor Irlandezi şi revoluţia franceză nu 
este solidaritate. 

Intervenţia lui Bürke a şi avut efect. In 1792, 
un membru al parlamentului irlandez, Sir Her
cule Langrishe, a prezintat un bill în favorul 
catolicilor. Reforma vizată era modestă de tot : 

*) Vezi ; Tribuna« n-rul 214. 
**) Născut la Dublin, 1730, mort 1797, 
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nu le acorda catolicilor drept electoral, dar le 
lăsa acest drept protestanţilor cari se căsăto-
riau cu catolice, dacă căsătoria se iăcea înain
tea unui preot anglican; în acelaş timp, billul 
permitea catolicilor să deschiză şcoli şi fără 
autorizarea episcopului anglican. Ori cât de 
timide au iost aceste propoziţii, au întimpinat 
opoziţie mare. A intervenit însă guvernul şi 
billul s'a votat. 

Iu anul următor, 1793, însuş guvernul luă 
iniţiativa unei reforme mai importante. Secre
tarul de stat pentru Irlanda, M. Hobart, pre
zintă parlamentului un bill prin care se pro
clamă libertatea instrucţiei; li-se acordă cato
licilor drept electoral activ (pot să aleagă, fără 
a putea ii aleşi) şi li-se dă voie să poată ocupa 
o anumită categorie de funcţii civile şi militare 
mai puţin importante. Reforma aceasta a în
timpinat o opoziţie şi mai înverşunată, dar 
graţie stăruinţelor şi energiei guvernului englez 
şi acest proiect fu votat. 

Aceste două succese reale ar fi trebuit să 
fie pentru Irlandezi un îndemn de a persevera 
în calea legală, dar evenimentele din Franţa 
treziră nădejdi noui în republicanii irlandezi şi 
chiar în comitetul din Dublin moderaţii au fost 
înlocuiţi cu reprezentanţii direcţiei violente. 

In acelaş timp şi guvernul făcu o încercare 
mai serioasă de a reconcilia Irlanda, numind 
vice-rege al Irlandei pe lordul Fitzwilliam, 
membru marcant al partidului liberal, pe care 
excesele revoluţiei franceze îl mânaseră în ta
băra conservatoare, pentru a sprijini guvernul 
împotriva revoluţiei. Fitzwilliam avea strînse 
legături cu şefii liberali şi guvernul spera că 
prin el va putea să câştige sprijinul parti
dului liberal irlandez. Pentru a-i uşura misiu
nea, prim-ministrul Pitt a început tratative 
chiar cu şeful opoziţiei protestante din Irlanda. 
Henric Grattan, politician modest şi de onesti
tate recunoscută. Născut la 1746, dupăce şi-a 
făcut studiile juridice la Londra, s'a întors la 
Dublin şi în 1775 a fost ales în parlamentul 
irlandez, ocupând aici loc de frunte între ora
torii parlamentari. Convins că Irlanda n 'avea 
nici un interes de a se separa de Anglia, 
Grattan a luptat numai pentru libertatea poli
tică şi egalitatea religioasă, fără să poată însă 
câştiga simpatiile fracţiunii mai radicale a par
tidului liberal şi, cu atât mai puţin, simpatiile 
conducătorilor Irlandezilor-uniţi. 

Prim-ministrul Pitt avu o întrevedere cu 
Grattan, care se termină fără rezultat, Grattan 
nu se mulţumi cu numirea unui vice-rege, el 
ceru o schimbare mai radicală şi, înainte de 
toate, promisiunea că guvernul va sprijini mă
surile ce le va propune Grattan, în parlamen
tul irlandez, în favorul catolicilor. Pitt socoti 
că nu poale să facă concesii atât de avansate, 
fără să nu-şi primejduiască situaţia, provocând 
opoziţia regelui împotriva măsurilor liberale. 
Pitt lăsă situaţia politică din Irlanda încurcată: 
în fruntea Irlandei era un vice-rege liberal, 
aderent al emancipării catolicilor, şi acest 
vice-rege avea colaboratori tot oameni duş
mani ai acestei emancipări. 

Fitzwilliam se declară pe faţă pentru eman
ciparea catolicilor şi înlocui, fără a mai con
sulta guvernul central, doi funcţionari înalţi 
duşmani emancipării. In acelaş t imp dădu 
voie să i-se prezinte petiţii în favorul eman
cipării din toate părţile Irlandei. înlocuirea ce
lor doi funcţionari şi atitudinea asta liberală 
au provocat în Anglia o opoziţie puternică 
împotriva vice-regelui care se văzu singur, 
părăsit şi de guvernul său central. 

Grat tan prevăzu că lupta pentru emanci
pare, dată fără pregătirea necesară, nu putea 
să aibă rezultat. Cu toate aceste, la 12 Fe
bruarie 1795 a prezintat parlamentului un bill 
tinzând la emanciparea complectă a catolici
lor. Regele Gheorghe III, se declară în contra 
billului, notificând hotărîrea sa şi lui Pitt, care 
la rîndul său dezavua pe vice-regele Irlandei, 
adresându-i o scrisoare severă. Fitzwilliam îşi 
dădu demisia si fu înlocuit prin Lordul Carn-
den. Ruptura dintre guvern şi majoritatea po
porului din Irlanda era definitivă. Noul vice
rege luă poziţie împotriva billului prezintat 
de Grattan. La 4 Mai proiectul fu respins în-
întrunind numai 84 voturi, faţă de 155 câte se 
declaraseră împotriva lui. 

» T R I B U N A « 

O singură măsură s'a luat în favorul cato
licilor : înfiinţarea unui seminar catolic irlan
dez, la Maynooth. Catolicii până acum îşi fă
cuseră studiile teologice mai ales în semina-
nariile catolice din Franţa, unde nu mai puteau 
merge în urma revoluţiei. 

Concesia aceasta însă era prea neînsemnată 
decât să fi putut potoli nemulţumirile gene
rale, cari trebuiau să izbucniască mai curînd 
sau mai târziu. Guvernul se hotărî să prevină 
orice mişcare. încă în anul 1794 disolvase 
societatea Irlandezilor-uniţi, iar în 1796 pro
curorul general propuse parlamentului votarea 
unor măsuri excepţionale, cari au fost votate 
cu mare majoritate, în ciuda tuturor opintiri
lor lui Grattan. Guvernul nu se mulţumi nu
mai cu atâta ci în luna lui Octomvre, acelaş 
an, a cerut şi obţinut delà parlament suspen
darea actului „Habeas corpus*, cea din 
urmă garanţie a libertăţii personale. Grattan 
îşi ridică glasul împotriva acestei cereri, dar 
protestarea lui n 'a fost susţinută decât de 7 
membri ai parlamentului. 

Noua politică absolutista a guvernului en
glez avu drept urmare un şir de insurecţii 
sângeroase şi săparea mai adânc a pră-
pastiei ce despărţia poporul irlandez de po
porul englez. 

(Va urma.) 
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Din străinătate. 
Socialişt i i be lg ieni împotr iva î m p ă r a t u 

lui Oermanlei . Din Brüx lies se telegrafiszà 
că vestea despre aprop'ata vizită a ^împăratului 
Wilhelm în Belgia a stârnit mare agitaţie între 
socialişti, cari au hatărît să organizeze o mare 
demonstraţie împotriva lui. De pe-acum prote
stează în mod violent împotriva vizitei lui şi 
afişează pretutlndti placarde, in cari f*c o para
lelă între Ţarul Rusiei şi împăratul Oermaniei şl 
spun că deşi împăratul Oermaniei nu s 'a scâidsi 
în atâta sînge ca Ţsru! Rusiei, totuş e cel mai 
mare duşman al drepturilor popoarelor, fiindcă 
se opune Introducerei votului universal In Prusia. 

Socialiştii apelează la Belgieni să răspundă la 
uralele ipocrite cu cari va fi primit Wilhelm — 
cu urale la adresa poporului german. 

In aceltş timp anunţi că în preziua sosirii 
împăratului vor ţinea o mare adunare de pro
testare. 

* 
Anarhie în Persla. In v emile din urmă 

din nou au isbucnit în Persia tmburări sânge 
roase, cari primejdulesc însaş tndfpendenţa Per-
stei, necesitând intervenţia Angliei şi a Rusiei. 
Mal ales în Sudul Persiei, turburirlle au un ca
racter adevărat revoluţionar şi sânt mereu In 
creştere. Trupele guvernului cari se află sub 
comanda guvernatorului din hpahan sunt prea 
slabe pentru a putea duce lupta contra şefului 
insurgenţilor Níhib Husein, a cărui popularitate 
între nomazii delà munte creşte în continuu. 
Pentru a pune stavilă întindere! mişcării révolu 
ţlonare şi peste hotarăle Persiei, guvernul englez 
a sdresat guvernului persan o notă în care de
clară că In caz când ordinea nu se va restabili 
in termin de trei luni In Sudul Persei, Anglia 
va fi nevoită să ia măsuri decisive pentru st»bi-
lirea unei forţe locale sub comanda ofiţerilor 
anglo italieni. Se crede că dacă va fi cu nepu
tinţă a se face o recrutare de trupe indigene, 
se vor aduce trupe din India. Persianii ar fi vă
zând în această măsură un prim pas pentru îm
părţirea ţării şl urmările ar fi neîndoios foarte 
grave. 

Guvernul Persiei n'a răspuns încă Ia această 
notă a guvernului englez, dar a indicat deja te
norul răspunsului său. Guvernul persan invocă 
drept cauză a turburârilor prezenţi trupelor stră 
ine, cari ti încurajează pe reacţionari in speran-

*) «Habeas corpus ad subjiciendum», introdus în 
Anglia la 1679 iar în Irlanda Ia 1782 e un act parla
mentar care garantează libertatea personală şi hotă-
reşte că nici un cetăţean nu poate fi arestat fără 
prealabilă anchetă judecătorească. 

ţele lor de a reîntrona ps fostul şah, — apoi 
neputinţa de a încheia un împrumut. In răspuns 
se va stărui şi asupra tratativelor de împrumut 
ce sânt In curgere cu o mare casă de bancă d!n 
Londra. 

* 
B u g e t u l Rus ie i . Ministrul de finanţe al Ru-

siH a terminat bugetul imperiului pentru anul 
І 9 П . In bugetul ordinar se prevede la venituri 
suma de 2669600000 ruble, Iar Ia cheltuell 
2545.900.000 ruble. Adi:ă un excedent de 1237 
milioane ruble. 

Bugetul extraordinar conţine 1474 milioane 
rrble chelturli (ministrul de război, căile ferate, 
etc.) şi 12.4 milioane venituri. Diferenţa va fi 
acoperită din excedentul bugetului ordinar şl din 
încasările tezaurului. 

Printre cheltuielile ordinare figurează: 91 mili
oane ruble pentru instrucţia publică ; 556 mili
oane pentru căile de comunicaţie; 484 9 milioane 
pentru armată; 112.9 milioane pentru marină şl 
101.9 milioane ruble pentru organizaţiunile agrare 
şi pentru agricultură. 

§ N Î O R t t â Ţ i t J i * i 

A R A D, 21 Octomvre n, 1910. 

— M a n u a l a p r o b a t d e min i s t ru l d a in
s t r u c ţ i u n e . Aproape în acelaş timp cu opre 
ilştea anunţată in numărul nostru de alaltăieri, 
autorii manualului » Carte de cetire pentru elevii 
claselor V şi VI prlmare, ediţia a doua, Arad 
1910« : dd. losif Moidovan şi Iuliu Qrofşoreanu 
au fost Incunoştinţaţi din partea ministerului de 
instrucţiune că acest manual corespunde intru 
toate noului plan de instrucţiune pentru şcoaleie 
noastre confesionale şi că raportorul însărcinat 
cu examinarea manualului a găsii că acesta e 
întocmit cu multă înţelegere pedagogică şi con
form cerinţelor metodice moderne. 

Observăm că opreliştea s'a referit, Intre altele, 
şi la ediţia anterioară a acestui manual, ed ţîe 
care prezintă foarte neînsemnate deosebiri în 
comparaţie cu noul manual. Şi mai observăm că 
opreliştea a avut ca motiv nişte pa* zii át au
tori din România, poezï cari au fost trecute în
tocmai şi in noul manual. Ceeace dovedeşte în-
codată anarhia spirituală ce domină In minister 
când e vorba de şcoaleie noastre şi că opreliştea 
se ordonă întâmplător, fiind căţlle întocmi;e de 
învăţătorii noştri absolut Ia discreţia raportorilor 
Intie cari rar se întâmplă vre-unul mal puţin pre
ocupat fa(ă cu şcoaleie noastre. 

— Pa r t i s a n s ad re s se . . . Aceste cuvinte sânt 
tipărite pe o fâşie de hârtie, o fâşie de adresă 
sub care ziarul francez » Figaro« a făcut drumul 
spre Lisabona şi îndărăt. 

Până mai ieri-alaltăieri, ziarul parizian > Figaro« 
trimitea două exemplare şi la Lisabona, pe ur
mătoarele adrese: 

Sa Majesté Ie roi dom Manuel II 
Re&I palacio das Necessidades 

à Lisbonne (Portugal) 
Sa Majesté la reine douairière 

D . Maria-Pia 
Palais d'Ajuda à Lisbonne (Portugal) 

Ieri, s'au înapoiat, din partea poştei portugheze 
administraţiei ziarului francez amândouă exem
plarele. Fâşiile aveau indicaţia : >Parti sans a-
dresse*... 

Cât tragic cuprind aceste cuvinte I... Plecat fără 
să şi indice adresa... 

— Se caută advocat român. »In co
muna mare Borgoprund ar avea loc un ad
vocat onest. Numărul populaţiei din jur e 
14000. Teren foarte mare de activitate. In-
formaţiuni detailate se pot primi delà Victor 
Varna, notar comunal în Borgoprund. 
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— Cununie. Dşoara Lucreila Haţegan din 
íntregalde şi dl Ioan Muntean, absolvent de teo 
logie, din Şibol, îşi anunţă cununia ce va avea 

j loc In biserica catedrală gr.-cat din Lugoj, la 30 
! Octomvre n. 

Dşoara Lucreţia Pop din Hidig şi dl Ioan Filip 
dn Pir, Îşi anunţă cununia ce va avea loc in 
biserica gr.-cat din Hidig, la 31 O-t. n. 

Felicitările noastre! 

— Nu e h o l e r ă î n R o m â n i a . . . Din Brăila 
ni se scrie : 

Luni noaptea a Încetat din viaţă, In împreju 
rări suspecte la gara portului Brăila, hamalul D. 
Dobre. 

Numitul cu o jumătate de oră înainte de a 
muri a avut vărsaturi şi crampe de stomac 

D. Dr. Рода, medicul gărei, venind la faţa 
locului, a dat ord n să désinfectez^ imediat biu-
rourile şi msgazia gărel. 

Marţi, până la ora 9 dimineaţa toate biurou-
rile gărei au fost închise. 

La autopsia făcută cadavrului de către di Dr. 
Piiväoescu, s'a stabilt că moartea a provenit 
din insuficienţă aortică cu alte compii aţii. 

— Dr . Ius t in P a p p , advocat In Tinea, a ră-
pauzat ia 19 Octomvre n. in vrîetă de 49 de 
ani. I morman tarea lui a avut loc Ia 21 OJÎ. n. 
în cimitirul gr.-ort. din Tinea. ' 

Odhnias:ă Î:Î pace ! 

— B r o t e şi «Telegraful R o m â n e Citim în 
>Foaia Poporuluic din Sibiiu : In sfârşit tineretul 
nostru a astupat gura unui ziar românesc: >Te-
legrafului Roman«. Nu ştim ce s'a întâmplat, dar 
se spune ca într'o bună dimineaţă a intrat în urechile 
înalt Prea Sfinţiei Sale mitropolitului din Sibiiu, 
că tineretul nostru nu mai poate răbda, ca toc 
mai aici în Sibiiu să iasă o gazetă, care mereu 
laudă şi sprijineşte pe Mangra, publică ticăloşii e 
lui Brote şi ţine mereu isonul tuturor trădători
lor. La ştirea asta se făcu mare spaimă în sfatul 
înţelepţilor, cari se adunară, şopotiră şi se sfá-
luiră. Nu ştiu ce vorbiră şi ce hotărîră, dar a 
doua zi Ï Telegraful* strecură chiar la urmă o 
notiţă prizărită într'una din paginile sale neroade 
cu acest cuprins : 

P o ş t a Redac ţ i e i . 

Amicul, Sibiiu. Domnul E. Broie a spus în 
coloanele ziarului nostru aceia ce avea de spus 
si alte crticole nu ne mal trimite. 

Asta fireşte, nu era decât o apucătură, căci 
acei cărora Ie sună aceste cuvinte erau zău »a-
mici* (prieteni), de cari îi dorim mulţi t e l e g r a 
fului*. . . . 

Şi adică ne întrebaţi ce s'ar fi întâmplat, dacă 
> Telegraful* tot mai publica articolele trădătoare 
ale lui Brote ? Nu ştim, n'am văzut, dar se spune, 
că geamurile delà redacţia «Telegrafului* şi din 
alte locuri aflaseră şi dîrdăiau de f r i că . . . . 

— B a g a t e l i z a r e a l l m b e l n o a s t r e . Citim în 
«Patria» din Cernăuţi: Primim veşnic plângeri 
din public, plângeri foarte întemeiate, cu probe ce 
nu se pot răsturna, că limba noastră e nesoco 
tită şi bagatelizată de foarte multe oficii publice. 
Zilele acestea ne-a arătat de pildă o persoană o 
cltaţiune delà judecătoria din Cernăuţi, unde limbi 
romPnä e pusă la urm!. Aceasta n'are voie să 
se facă; I mba româna e întâia limbă a Bucovi 
nei recunoscută prin legi şi rescripte vech1, şi 
trebuie pusă tn frunte. Dar să nu credeţi că 
aceasta e bagatelizarea cea mai rea, nu, căci 
pentru direcţia de finanţe nu există limba noas
tră, şi cele mai multe firme delà posturile de 
jandarmerie c. r. din satele româneşti nu au pe 
ele şi inscripţia română. Cităm, la întâmplare, 
Banila-Mold şi Vicovul de sus. Apoi pe linia căi
lor ferate Rădăuţi—Brodina aşişderea limba noas
tră e pusă în coadă, ca şi cum In acest ţinut 
curat românes: ar fi Rutenii cei dintâi. Lucrurile 
acestea nu sânt lipsite de Însemnătate, noi nu 
avem voie să le lăsăm aşa cum sânt, căci ar în
semna o nepăsare păcătoasă, ci dreptul şi dato

ria noastră e să cerem îndreptarea grabnică. Ori 
şl ce lucru, care ne jigneşte, fie cât de mic, tre
buie revindecat ! 

— Şerpi veninoşi în Bosnia. Se ştie că In 
Вэ-піа sânt şerpi veninoşi. Delà 1895 până la 
1904 au murit 139 de inşi muşcaţi de şerpi şi 
13.386 vite domestice. Din 1906 a început lu
crarea de stârpire a acestor jivine. Mai numă-
roase sânt Vipe.a de năslp, apoi Vipera cu cruce, 
iar vipera Aspls e rară. 

Se dă 50 de fileri de fiecare cap de viperă. 
S'au publicat pretutindene afişe zugrăvite, cari 
arată formele şerpilor primejdfoşi. 

In 1907, numărul şerpilor ucişi, a fost aşa de 
mare, ia cât guvernul a micşorat răsplata la 25 
fileri. iar în 1909, la 20. 

hi 1906 s'au plătit 30.056 capete, din cari 4573 
de neotrăvitori şi s'au plătit 12.741 coroane şl 
50 fileri ; în 1907, s'au adus 280.718 capete, din 
cari 9033 de neotrăvitori şi s'au plătit 138842 
coroane 50 fileri; în 1908, 273.340 de capete, 
din cari 3809 de neotrăvitori şi s'au plătit 67.822 
cor. 25 fii. 

I i trei ani s'au dat premii 216466 coroane şi 
25 fileri (N. W. J.). 

— > Pentru satele noastre «. Sub acest titlu 
di preot P. M. publică în unul din numirile din 
urmă ai acestui ziar un articol, altcum vrednic 
de iottă atenţiunea. Am constatat însă un lucru 
foarte regretabil la dl autor. D lui zeflemiseşte 
im articol al meu în aceeaş materie, flră însă 
sä 1 fi cetit şl In credinţă că conţine numai laude 
go>i« la adresa «Astrei*. Ne spune adecă dl au
tor, că poporul nu se alege aproape cu nimica 
din conferenţe, cu toate că «predarea a fost po
trivită, confsrenţ arul a fost urmărit cu interes, 
limbă înţeleasă de popor, teme interesante şi toţi 
mulţămiţ), cum se scrie şi despre cea delà Dejc. 

Frazele citate şi luate în batjocura sânt toate 
din articolul meu >Din problemele Astrei* (Nr. 
200). Aceasta dovedeşte că dl autor n'a cetit din 
acei articol decât pasagiul prim, In care era vorba 
de intelectuali, pe când despre popor era vorba 
mai jos şi făceam aceleaşi concluzii ca şl dl au
tor. Dlui însă din pasagiul prim a făcut con
cluzii asupra întregului articol, crezându-se in 
dreptul s ă i zeflemisească, fără să I cetească. 

Acelaş lucru îi dovedeşte dl autor când vor
beşte şi despre > Cartea de cetire a poporului, 
pentru care se mai stăruie şi acum şi care s'ar 
putea folosi ca manual in şcolile pentru adulţU. 

Din titlul articolului meu dl autor o fi dedus, 
că Cartea de cetire a poporului ca şi conferen
ţiarul agronomic şi confèrent ele economice e 
una din problemele, cu cari se ocupă Asocieţlu-
nea. Dacă ar fi în curent cu cele ce se lucrează 
Ia Astra şi chiar numai dacă ar fi citit acel arti
col s'ar fi convins, că am fost singurul care am 
stăruit şi propus aceasta Garte de cetire, dar 
fără rezultat. 

Să ne păzim, de a fi superficiali. — ic. — 

— Experienţe cu sfârşit tragic. Din Viena 
se anunţă, că azi, Vineri, s'a jude at la tribuna
lul provincial crima D-rului Franz Liksch din 
Cernăuţi. El a fost acuzat pentru faptul că în 
timpul când făcea experienţe cu baccilii turbărei, 
a infectat pe asistentul Arnost şi pe funcţionarul 
biroului universitar, Lipeczky, cari au şi murit. 
D-ruI Lik ch încă s'a infectat, dar a fost vinde
cat. In actul de acuză se spune, că Drul Liksch 
a manuat cu neprecauţiune epruveta, care s'a 
spart şi conţinutul a împroşcat pe toţi cei din 
lab rator. Liksch a vorbit timp îndelungat despre 
experienţele sale, spunând că el este nevinovat. 
Tribunalul 1 a achitat. 

— T a t ă s ă l b a t i c . Marţi un ţăran din comuna 
Berend, comit Borşod, s'a certat cu nevastă-sa şi 
a alungat-o delà casă, apoi, mânios cum era, s'a 

dus la cârciumă şi s'a îmbătat. Venind acasă şi 
neaflându-şi nevasta, în turbarea lui de a-şi răz
buna, a prins de picioare pe băiatul său de 
şase săptămâni, care p'ângea în leagăn, şi 1-a iz
bit de păreţii casei până ce-a murit. Tocmai 
atunci sosise acasă şi nevasta, care îngrozită de 
fapta aceasta sabatică a alergat şi a înştiinţat jan-
darmăria. Tatăl bestial a fost apoi ferecat In 
lanţuri şi predat judecătoriei din Mişcoiţ. 

— P r o g r e s e l e av ia ţ ie i . Citim următoarele 
Intr'un ziar din America: 

>Р«г linia ferată dintre Chicago şi Saringfeid 
a avut ioc alaltătri o întrecere de dinstanţă îatre 
aviatorul Walter R. Brookin« şi 2 trenuri accele
rate pentru un premiu de 10.000 dolari. 

«Depărtarea intre aceste două oraşe este de 
187 de mile. 

» întrecerea s'a făcut cu maşina de zburat si
stem Wright şi cu trenul accelerat al societăţii 
»Illinois Centrale 

«Premiul de zece mii dolari l'a câştigat avia
torul Brookins, care a ajuns cu 8 minute mal 
curlnd la staţia numită. 

«Publicul din Springfield a făcut o călduroasă 
manifestaţie de simpatie îndrăzneţului aviator.< 

— O d i s e ' a a v i a t o r i l o r . Un cablogram din 
St.-Louis (America) anunţă, că Marţi noaptea pe 
la orele 11 dirijibilul german Fbrbou'g, care 
condus dè aviatorii Assman sl Vogt a b a t parte 
la zborul delà Gordon B rnnet, a căzut de a o 
înălţime de 18.000 de picioare In lacul Nipissitig. 
Asmann In urma căderii şi a fracturat braţul 
stâng iar un fier ascuţit i a tăiat artera delà mână. 
Aviatorii au înotat la ţărm iar noaptea au petre
cut o într'o pădure d n apropiere, de unde z'ua 
următoare indienii i au dus pe amândoi la saital. 
Vogi a spus că trecând peste Iacul Huron a ob
servat un mic balast şi au deschis venblul. Dirijibilul 
după deschiderea ventilului a căzut apoi cu o 
iuţeală foarte mare, din fericire în lacul Nipis-
sing. 

— C u m c ă l ă t o r e s c min i ş t r i r u ş i . Intr'un 
ziar care apare la Bruxelles şi care e în legătură 
cu revoluţionarii ruşi stabiliţi în capitala Belgiei, 
au apărut o serie de circulari foarte interesante 
date di ministru rus Stolypin guvernatorul dis
trictelor, pe unde avea să treacă el în călătoria 
sa în Siberia. 

Cu cinci zile înainte de-a părăsi Stolyp'n Pe-
tersburgul, guvernatorii au primit câte o circu-
culară în care li-se spune să ia toate măsurile 
necesare, deoarece o înaltă personalitate va sosi 
în cutare zi în acea localitate. 

Peste alte două zile s'a expediat o nouă cir
culară guvernatorilor din acele părţi unde Stoly
pin avea să se oprească In călătoria sa p;ntru a 
dormi sau mânca. 

Acestora li-se spunea că Stolypin va mânca 
In gară sau va dormi In oraş. 

Restaurantele gărilor fură toate perchiziţionate 
cu cea mai mare scrupulozitate. 

La fiecare staţiune de cale ferată aveau să aş
tepte o sumă de trăsuri care să ducă la oraş pe 
>înalta personalitate* şi pe notabilităţile oraşului 
cari aveau să I întâmpine. 

Evident că Stolypin care sa ascundea sub tl-
tu<atura de «baltă personalitate* nu s'a oprit în 
nici una din staţiunile unde anunţase că se va 
opri şi a rimas numai câte puţin acolo unde 
anunţase că va mânca. 

Toate pregătirile acestea cari costau sume 
enorme de mari, se făceau numai pentru a de
ruta pe cei cari ar fi vrut să ştie unde se duce 
şi unde se opreşte ministrul rus. 

— >Balul c o s t u m a t din Arad In 
edi tura librăriei » T n b u n a « a apăru t o se
rie d e 6 cărţi poş ta le ilustrate, în culori, 
reprezintând cos tume şi grupur i delà balul 
cos tumat din pr imăvara aceasta. Buca ta se 
vinde cu 24 fileri, seria d e 6 bucăţ i 1 co r . 
20 fii. + p o r t o poştal 10 fii., r ecom. 35—45 fiL 

II II 
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Venitul curat se va adaogă la fondul 
>Reuniunii femeilor române din Arad« pen 
t ru zidirea unei scoale de fete. 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
psrdesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

I ><'ii î ; f~ i român în l'a t Ï. 

f 1 I G 1 L M U W T E A M 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lângă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 1 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla- { 
tină 2 0 cor. Poduri în aur şi aluminium, cari nu se f 
pot scoate din gură, în prêt cât se poate de moderat j 
şi în ratfc lunare. — — — Garantă până Ia 10 ani. j 
Reparaturi Ia pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. | 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. j 

ECONOMIE 
Agricultorul american. 

(Urmare). 
Un alt serviciu al acestui minister se ocupă cu 

chestia vitelor. Animalele exportate sau importate 
sânt examinate de către inspectorii să1. Mai cu 
deosebire e supravfghîată mfgraţiunra turmelor 
dintre stete; epizotitie sânt studiate şi circum
scrise. P - largă acestea s'a rral instituit şi o 
secţune însărcinata cu studierea cuKurelor indu
striale. 

Peste 200 de rgronomi se ocupă cu studierea 
Ьогіеіог bumbaculu', a arborilor fructiferi, cu ex
perimentarea hibridaţiunilor din punct de vedere 
a) rezist» nţei plantelor contra bo?lelor, precum şi 
cu adaptarea lor faţă de nouile metode de ruptură. 
In colegiile agricole se agită probleme destul de 
însemn»!?, bunăoară, sc era de a se şt! care se
minţe de trifoi sânt ede mii bune: cele ameri
cane sau cele europene? 

Şî se fac experienţe de culturi în toate statele 
cu soluri şi cu ci mate deosebite. 

Birou! geologic se ocupă cu probleme practice, 
cum e bunkóira sceea de a curiţl terenurile delà 
Vest de depoz'tele alcaline, care Ie fac improprii 
pentru o cultură mal întinsă. Graţie unei ame-
mjlri complète a solului prin mijlocirea unui 
drenaj subteran minunat, ţări întregi au fost fer
tilizate şi convertite la culturi înfloritoare. 

In afară de aceasta, laboratorul de crrmie ana
lizează compoziţia şi studiază valoarea nutritivă a 
produselor alimentare precum şi falsificarea lor. 

Cu modul acesta se aduc servicii foarte Im
portanta publicului, care Ia rîndul lui se intere
sează In de-aproape de ele. 

In sfârşii, ministerul de comerţ din Washing
ton, *re sectjunl care se ocupă : unele cu studii 
biologice, altele cu publlcaţiunile agricole din 
lumea îatreagă, altele dau instrucţiuni da fapt, 
ocupându se cu construirea în diverse regiuni, 
bunăoară, a unui drum vicinal tip, iar sitele se 
ocupă cu chestiunile forestiere, incendiile în pă 
duri, cu păşunarea pe terenurile înpădurite. etc. 

In afară de iniţiativa statului, mal există în 
America şî o iniţiatvă particulară. Aşa, există, 
numeroase institute particulare de cercetări şi de 
studii cari contribuise la perfecţionarea meto
delor de cultură ş : la isbânda agriculturii. într 'un 
singur an aceste societăţi particulare au ţinut 
2000 de adunări, la care au luat parte peste 
500.000 de fermieri Aceste întruniri sunt orga
nizate, fie de directorii colegiilor agricole, fie de 
către puterile oficiale ale Statelor. Când se în
tâmplă ca activitatea unei societăţi să bată în 
şedere , se recurg? Imed'at in autoritatea uuui 
special st de msrs reputaţie, care izbut'şta să 
ga'vaûizfz; sforţările membrilor ş! în senrtă 
vreme, acesta revin la muncă pozitivă cu noui 

forţe de izbândă. Subvenţluni mari au fost vo 
täte de către Congres pentru creearea unui «tai-
major de specialişti în materie de agricultură, al 
căror rost e de a întreţine pretutindeni zelul 
aderenţilor. 

La Washington există un birou special, însăr
cinat cu distribuirea învăţămintelor agricole pe 
la fiecare cultivator ai State^or-Unite. într'un sin
gur an, acest birou, a primit peste 300.000 de 
scrisori cu cereri de învăţăminte, şi a publicat 
600 de broşuri diverse, din care s'au distribuit 
8 milioane. Afară de aceasta, un anuar de peste 
800 pagini, cu informaţii şi cu studii datorite 
penelor celor mai autorizaţi agronomi, a fost 
scos în 500.000 de exemplare, dintre care fiecare 
deputat sau senator a primit câte 15.000 ca să 
Ie distribue gratuit alegatorilor lor. 

Este o greşeală dacă se crede că nu putem 
sprooia fermele Americei, cari au pământuri 
imense ca întidere, de acelea ale Europei. 

Fermele delà Vest ocupă vaste teritorii, pe 
când cele dea Est sânt destul de mici. Aşa că, 
întinderea mijlocie a celor 5 milioane de ferme 
din Statele-Unite nu trece peste 68 hectare. De 
altfel însuşi Americanii susţin că o fermă de Í00 
Ha , oferă cele mai bune condiţiuni de explo-
tare. 

In timpul secerişului toată lumea munceşte, 
chiar şi fetele proprietarului cu toată rafinata lor 
educaţie delà oraş. De oblceiu sânt două echipe 
de secerători: una ziua şi alta noaptea. Lucră
rile agricole au loc odată: se seceră, se treieră şi 
totodată plugurile prepară pământul pentru re
coltele viitoare. 

Pe zi ss Ireieră până Із 100 hectolitri. Preţui 
treeratului e de Q0 de batii de hedolitru. Fer 
mele că un material agricol din cele msi perfec
ţionate. O singură maşină, flră пілі un Iu răîor, 
săvârşeşte succesiv operaţiunii? următoare: tre
ieră, alege, cântăreşte şi încarcă în căruţe în timp 
ca paiul e dus la moară. 

In ce priveşte fermele uriaşe delà vest, ar fi 
multe di spus. Aci Intră în scenă marele csp :ta-
list, care, prin тфосігеа şefilor de culturf, ex
ploatează ţSri îatrcgî. 

Aceşfi capitalişti s'au ridicat tot d'n râuriţi 
murjcitoriio". 

(Va urma). 

Щ&Ш grfirelor din jrtsáv\Nov 
20 Oct. 1910. 

Cu toate că timpul pînă acuma e bun, e teamă, că 
ploile ce vor urma să strice mult, deoarece sămănă-
turile au primit deja destulă umezeală. 

£ÎÎ*I 1500 am. 
w s mm, 
o?S* rara , , 
sihastri mm , 
ţsăpnşof 500 mm 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 
de chilograme. 

0 4 - 1 - 9 8 0 
6 50— 6 60 
7 3 0 - 7 Ю 
6.50 - 6 60 
4 2 1 - 4 30 

BIBLIOGRAFII. 
« Lucea fă ru l ». A apărui Nr. 20 din acesstă 

revistă literară şi artistică, cu următorul sum«r 
bogat şi variat : Alexandru Ciura : Anica B. 
Bornsmisa: Cântec trist (poezie). V. Oofiec : 
Socoteala (schijă). I. U. Soricu : Frăngurele (poe 
z^e). Dr. I. Lupaş : Viaţa unei rosme credlocoase 
Anastasia Şiguna, mama mitropoii ului Andreiu. 
Maria Cunţan: Câstac de toamnă (poezie). Au
relia P o p : Ai fost un vis (poezie) Em. Gîrleanu: 
Din lumea celor cari nu cuvântă: Ca soarele!.... 
Cronică şî ilustrativul. 

A apărut Nr. 17 din *revista ilustrată pentru 
copii F l u e r a ş u h Apare de 2 ori pe Iura. Abo
namentul pe un au numai şase coroane. Fiueraşul 
e unica reviită românească pentru copii şi spare 
sub însltul patroni»j al A. S. R. Principele Nicu-
lae de România. 

Biroul Sfr. Morfeu 8. Bucureşti. La cerere se 
trimet numere d? probă, gratis. 

A apărut Viaţa agricolă Nrul 9 (Septemvri ) 
cu următorul sumsr : C. Filipescu, Câteva soecii 
de erburl. V. Manol?, America agricolă. O G 
lonescu Şişeti, Istoricul chestiunii ţărăneşti. Const, 
I. Ciulei, Centrais coopçr. de vite dia Berlin. I. 
G. Botez, H?rgella din Râdăuţi. I. G. Botez, 
Creşterea vitelor delà şcoala de agr. I. Teodo-
rescu, Ş oali naţ-onală de hotricultisră delà Ver
sailles. Ion Cuiuteseu, Mişarea coop. a ob 
şliiîor săteşti. T. Mândru, Mişca ta cooperativă 
Ia s*te. D. G. Drăgănescu, Tovărăşiile din Itslia. 
M. Petrescu, Costache Nicolas Racotă. Const. 
A, Boid3i :hi , Aşa i-a fost ursit?. C. Fillpes?u, 
Contrariul tip şi vânzarea cere.sî. I. Petrescii 
Pej>n, Convenţia de comerţ A'istro Ung. »V A.« 
B.u.Tè timpurie. G. Bortceícu, Revista сіrealelor. 
Alex. P Didiu, Pomclrgîe. — Congre--ui delà 
Hamburg. Revhtf, Şîiri, itc. 

* 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

£ » I 3 R I A L B A S T R E 
Pentameron 

De Luc ian Bol caş , 

Conţinând cinci povestiri din viaţa. 
Preţul unui Volum: 150 cor. Romînia lei 150. 

* 
Va apare în zilele cele mai apropiate: 

„La cărările v l e f i i " 
de Luc ian Bo"caş , 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar, 

Preţul unui Volum : 1.50 cor. Romînia lei 1-50. 

Se poate comanda delà Tipografia »Tribunei« 
sau delà autor în B u d a p e s t a , VII Zugló u. 16 

Postit Ketiacfiti. 

T. T. A. »Fi iz iac pentru tratarea ăsiirfei ăt 
snb!ec*e se cere o sumí mai msra dd raliHţ1, atât 
In stil cât ş! M finet? reflexiilor. Versuri!? de a~e-
mr-nta nu răsfrâng -„ici o calitate pronunţată. Pá 
reţî un ncepsior, care cu toate astea îndreptă
ţeşte Ia speranţe. 

P o s t » Administraţiei. 

Vasile C. Roman, Secisni. Am p-imit 26 cor. 
аЬэ?<8т?пі pân? la finea anului 1910. 

Gavril Selăglan, Timişoara. Am primit 7 cor. 
sbon. până la finea anului 1910. 

»• Ш5Я H. 

Dr. Stefan Tătnăşdan, 
medic univ. specialist în dentur», 

Arad , v is à-vis cu ca sa c o m i t a t u l u i . 
Palatul Fischer Eiíz. Poarta II. 

Consultaţii delà orele 8—12 a. ni. şi 3—6 d. a. 

Borszék perla apelor mine-ale, remediu neîn-
\ trecut contra boalei englezeşti şl a anemiei. 
I Ca beutură recoritoare neîntrecută, între toate 
i celelalte ape. 

Kardos Miklós, reprezentant şi vînzător en 
gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 

Se găseşte Ia firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd : » 130 
Éles Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas « 253 
Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Otto » 598 
Crîenfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârc iumă mai bună. I 
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Aviz pentru sănătate ! 
Azi, când s'a pus în circulaţie atâtea medicamente nu

trite miraculoase, dar, care tind însă numai la despoiarea 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea on. 
public asupra preparatelor pe cari, ca şi serul Drului 
Erblich, a poffsorului berlinez, contra moiipsiri sîngelui, 
medicii le întrebuinţează cu succes şi pentru aceea şi 
Eic. Sa ministrul de interne a permis punerea lor in 
drculaţie. Preparatele acestea se numesc: 

Spirtul Inda şi Unsoarea Inda 
Tdespre cari rezista »Kir. Természettudómányi közlöny« in 
"Nroi 171 scrie următoarele: »In Ardeal in riul Olt creşte 

un soiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, care in 
comitatul Treiscaunelor din vremuri străvechi se folosesc 
и succes contra durerilor reumatice si podagrei şi care 
ic pregăteşte, la ordin medical, în farmacia lui Balázso-
rich Sándor, din Szepsiszentgyörgy şi care se pune în 
dr.ulaţie îit întreagă lumea subt numirea de Spirt Inda 
|i Unsoarea Inda. Din experienţă pot spune că succesul 
lsf£ur-< Dr. Stefan Szász. 

Pe baza experienţelor proprii şi a vindecărilor succese 
Spirtul Inda şi Unsoarea Inda, le recomandăm călduros 
pentru alinarea durerilor reumatice şi de nervi, pentra-că 
in scurtă vreme i-se obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaffy, mé
dirai şef ai poliţiei reg. ung. de stat în Budapesta, Dr. 
Iuliu Tothfalussy. medicul şef a) căilor ferate reg. ung. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Kálay, medic şef director de 
fpital în Nylreiyháza, Dr. losif Szekeres, medic şef, dir. 
de spital in Nagykanizsa, Dr. Oeza Hajniss, profesor 
priv. de uni», in Budapesta. 

Dacă locul mi ar permite am putea să mai amintim 
tumele multor meJici renumip-, cari toţi dovedesc, că 
Spirtul Inda ai Unsoarea Inda, sunt singurele prepa
rate vindecătoare extern contra reurnei, podagre', durerii 
de membre, durerii de cap, Ьоэіеі de nervi, junghiurilor 
in oase, mâncărime', iar intern contra lipsei de apetit, de 
gât, şi contra răguşelei. Unsoarea Inda se foloseşte 
numai extern şi costă 2 cor. Spirtul Inda se foloseşte 
atât extern cât >i intern şi o sticlă mare costă 2 cor., 
o sticlă mică 1 cor. In rubrica aceasta a avizului sa
nitar în fiecare săptămână vom publica părerea m-dicilor 
despre medicamentele cari sau dovedit de bune şi a că
ror folosinţă o recimandăm citi'orilor noştri. Spirtul Inda 
si Unsoarea Inda le pregăteşte B a l á z s o v i c h 
S á n d o r , farmacie la Coroana* Î D Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco în orice parte 
3 porţiuni. Se capătă preste tot locul! 

Loc deschis.*) 
Spre restabilirea adevărului pervertit în răspun

sul dlui Dr. Dionisie Roman, publicat în onor. 
D-voastre ziar nr. 211, constatăm următoarele: 

Intenţia scrisoarei deschisă, ca şi a autorilor ei 
n'a fost a calomnia pe nimeni. Tot ce-am vrut a 
fost şi e... : ca sub presiunea opiniei publice să 
silim pe Dr. D. Roman «A preda institutului 
toate pretensiunile ce le are delà fosta noastră 
filială din Mediaş* şi suntem deplin mulţumiţi cu 
declaraţia : «le pun direcţiunei Ia dispoziţie mo
mentan, dupăce mi-se vor plăti spesele stabilite 
până acum*, dacă în adevăr se va şi satisface. 
Observăm însă, ca expensarul speselor să se a-
deverească mai întâi prin decizele judecătoreşti, 
ca nu cumva să plătim iarăşi, a plăti îndoit de 
cum a licvidat judecătoria, cum pe nedreptul 
ne-aţi stors în cauzele Centralei ! 

N'am susţinut şi nu susţinem că Dr. Roman 
n'ar fi administrat institutului, — fie şi în 24 ore, 
— sumele incassate de d-sa, şi ne mirăm de ce 
se scuză de un lucru, pentru care n'a fost acu
zat ; abătând toată chestia în altă direcţie. 

Că a încercat să facă conspectele să poate, 
dar suntem nedumeriţi că de-atâta vreme, după 
atâtea rugări (4/V, 19/5 910), provocări (4 şi 8/VI 
a. crt) şi somări (22/VI şi 27/VII a. crt.) din pri
cina lucrului foarte mult (! ?) n'a ajuns decât să 
facă conspectul centralei cu 31 cauze; iar pentru 
cauzele filialei predate de aproape un an şi ju
mătate nu a avut timp. Mulţimea de lucru să va 
explica prin faptul că stim. Domn advocat a 
făcut dintr'o cauză 2 şi 3 procese (oblig şi accep
tele Nr. 657, 412, 6, 625 etc.), cerând execuţie, 
amânând, renoind şi pornind din nou procesul, 
— spre uşurarea clientului ! ! 

Mai avem nedumerirea asupra angajărei de ju
risconsult pe viaţă, câtă vreme nicăiri nu se gă
seşte urma unui contract în vre-un protocol al 
direcţiunei. întrebăm deci când, unde şi prin cine 
s'ar fi încheiat?! 

Somăm din nou pe Dr. Roman, a ne pune la 
dispoziţie toate cauzele institutului nostru şi în 
special să lămurească afacerea cu casele din Me
diaş, în care a investit un capital de circa cor. 

•) Pentru cele cuprinse Ia rubrica aceasta nu pri
meşte răspundere Redacţia. 

22.000'— fără măcar a lăsa institutului vre-un 
document. 

Pentru a arăta cine pot fi eroi din tufă, spu
nem că membrii direcţiunei «Racoţana» sunt : 
Pompiliu Moruşca, loan Ittu, Sever Cheţan, 
Torna Stanciu, Const. Tipuriţă, Dumitru Suciu şi 
loan Nistor, care să desmintă dacă nu consimt. 

Şeica-mare, 19 Octomvrie n. 1910. 
Aceiaşi membrii din direcţiune. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nlchin ş) e o n i 

U Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficianţi 
mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 1 5 , 

Telefon nr. 8 7 6 . 

m 

r i r î B l î Ш В Х 
văpsitor de haine, curăţl tor chi
mic, broder ie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî , în 
ALBA IULIA • G y u l a f e h é r v á r . 
Szccfienyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
* le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

j ~ Noii magazin de blănărie. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, amdeschis un 
magazin de specialitate, bine asortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

în pa l a tu l c o n t e l u i N á d a s d y d ' n 
Arad s t r a d a F o r r a y . 

Am fn df pozite : şaluri şi blăni pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
stradă şi haine de călătorie etc. P r i m e s c d n 
acest ram orice l u c r ă r i 
n o u l şi r e p a r a t u r i , In-
grijre pentru vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preţurile cele 
mai moderate. 

Cerînd sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă: 

KoVács Gcza 
b l ă n a r . 

© ? K > © 3 § 0 © 5 H S © i H » © î S O f 9 H » 
D e v î n z a r e . 

O moşie de 2 6 5 0 ja&here c a i , în 
comitatul Caras-Severin (Ungaria), lîngă linia 
ferată Budapesta—Orşova, în apropiere de 
gară, se vinde ieften. Detalii dă: 

Klein Ferencz és Fia, 
Budapest, gabonacsarnok. 

1 EE F " . S M o ï b e r » = 
m ă n u ş e r 

Hetauer-g. 57. S IBI IU. (Nagyszeben.) 
• •— 

M a r e . d e p o z i t de mănuşi d® pie le 
g lacé , svedeză , nappa şi alte pieluri tine. 
Dante le d e mătasă şi zăbranic, mănuşi . 
Totfclnl de bandag<t pentru hernie simple 
şi duble, diverse centurione de tot felul, 
bandagl l , apoi c iorapi de barbeţi şi de 
femei şi ruf . Aparate pentrn îndrepta
rea corulu i pla copi l şl fete, cordoane 

pentru băr
baţi, delà cele 
mat simple 
până la cele 
mi i fine, iri-
gatosre, ma
turi de cau
ciuc, jeturi de 
c a u c i u c şi 
p e r i n u ţ e de 
cauciuc pntru 
călătoria în 
t-en, c iorapi 
d e cauciuc, 
d ferite arti
cole igienice 
de cauciuc 
din F r a n ţ a 
pentru băr
baţi şi pentrn 
femei. Toate 

fiind numai dc calitatea cea mai bună şi 
în preţurile cele mai ieftine. 

M o a ş e l e a u p r e ţ u l r e d u s ! 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 

Ă̂SB- săparea de • 

fâniâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de insrrnmente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferenez-uîcâ. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sirguraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şl maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. = = 
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НОГѴаШ k á n 
fabricant de instru
mente muzicale în 

Budapesta, Rákoczi-ut 51. 
Recomandă pe lângă preţuri moderate 

pianuri, cimbale, pia
nine, vi ol ini, flaute, 
h a r m o n i c e , precum şi 
tot-felul de instrumente 
muzicale. Preţul şcoalei Kulif-
fay centru Invitatul cimbalei 7 cor. 
Ţin în depozit piese româneşti pentru 
cimbali. Catalog (ilustrat) de preţuri 
la dorinţă se trimite gratis şi franco. 

J O S E F J I K E L I , Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şl metal ; farfurii şl blide 
înflorate, rame p. Icoane, jloburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
O v i p Ä ş i v £ t s d e b o t e z ; I P o t i r e a r . 
g - i r a t i v t e ş i j _ e d i n ă u n t r u a v t r i t e ; 

Cădelniţă; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de to t : ШЯГ С а п с 1 е 1 а Ъ г * г * a u r i t , 
pentru 6 luminări, In mijloc cu vas pentru unt-de-Iemn şi glob 
===• de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43*— -=====» 
— La dorinţă set ves te cu cata log gratis şl franco. — 

te *ţ» *ţ* щ/ш «t» f f aţe 4ß f f eţ» вцо eţeeţomfoaţu aj/o efra &цш ejţt ац» f 

In atenţia onoratelor dame! 
In sa lonul d e m o d ă pentru 

p ă l ă r i i s p e c i a l e d e d a m e , 
deschis în S i b i i u , Fle ischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi m o d e l e 
d e Paris, at&t gata cât şi forme numai. Intrarea e 
l iberaş i neob l igătoare , preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării d e dol iu s e fac gata In 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de ret lcole , genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

_J i—. Telefon pentru oraş şi comitat №. 318. —fi—. 
A t e l i e r u l e p e e i a l d e r e p a r a t 

s.1 renumitei Urmei 

Tern esvár-Jószef város, Bonnáz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şt transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locotnobile cu benzin şi uleiu brut şi Aria-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnid. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 818. — 

Primai atelier ardelean aranjat ea putere electrică pentru seobire» 
r = = r pietrelor fi fabrică de pietrii monumental <- -

G E R S T E N B R E i N T A M Á S is T A R S A ! Й Ж 
Atelierul central al magaz iné i : EolOZSTÉr, DéZSma-fl . ZI . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, щдц 
alenlt etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Biroul Centrali 
Nagyszeben , Fle ischer-gasse 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

Cu plă-
tire în 
rate! 

Arme de vânătoare şirevolvere 
mare asortiment la Ioan Kalenda, 

Oradea-mare (Nagyvárad) lângă biserica Holdaş. 
Telefon In legătură cu întreg comitatul 2 4 5 . 

И 
.te 

Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şl cămătărie cu patere 
ele etică (fond. îa a. I t 7 9 ) a Îmi 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Pariser — — — 
Crinolin —- — — 
Extra - — — 
Caş de carne — — 
Caş on mă'eş — — 
Cârnaţi p. vâ-ători — 
Cârnaţi cu s'. p. vânăt 
Sa'amă de vavă — 
Pastete de sânge — 
Caş de pore I — 
Caş de porc II — 
Caşi de urachi — 
Cartaboş n»gru — 

Cârnaţ şuncă — — 
Rollai şancă — — 
Bneesc — — — 
Rollut răsese — — 
Paranen — — — 
Măiei rece — — 
Caj rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollui de pept — —-
ca felurite umflături ş a. 
ca sânge, mai, limbă. 
Tortă de earne — 
Cracovean — — 

Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior amplat — — 
Mortadella — —• — 
Goltha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângereta eu slăiaă — 
Limbă umpluta — — 
Rollai de carne — — 
Galanţi a de viţel — — 
Pastete da ciuperci — 

— — Pastete de mai de gâssă 
Comaudele, at&t cele din pro-

vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi în calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănina 
albă, afamată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dimneaţa delà orele 
6—1 şi d. a. delà, 3—8уз. 
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= A t e l i e r u l d e f o t o g r a f i a t a lui = 

Csizhegyi Sándor 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa lá tyás király-tér Nr. 26. 
• " I - M (l~,Áx\g& iármada lui 

Aici se iac şi se măresc cele mai 

Hintz). 
frumoase fo

tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n o confundaţi. C l u j — K o l o z s v á r , piaţa. Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. штяшатшт 
Referindu-vă la .Tribuna* veţi avea favor în preţuri. 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

. — 4 
[•Ai a â a ï T a a a a a a a à a à a a a a a Д Д І 

Internat nou în Lipova-Lippa. 
Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiui, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va ii Încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrîns de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

Â Lippai Diák-Otthon Igazgatósága 
L i p j > á . n . 

Prăvălie nouă de ceasornice 
=—= şi juvaericale! ===== 

S. Gáspár J e n ő 
ciasornicar şi giuvaergiu în 

Arad, Asztalos Sándor-u. 10. 
(vls-á-vis de farmacia Ring.) 

înştiinţez mult on. public, că 
în legătură cu prăvălia din 
Pâncota, am deschis în 
Arad, o prăvălit de cia
sornice şi g iuvier ica le . 
Se primesc tot-felul de re
paraturi. Pun mare pond 
pe lucru cinstit. = 

Prăvălie nouă 
de ceasornice şi juvaericale ! 

[I á s a s s a 

• ATENŢIUNE. • 

Dacă târguiţi din 

articolele anunţate | 

în ziarul nostru, 

I vă rugăm ca la | 

comandă să amin

tiţi unde a-ţi cetit | 

aceste anunţuri. -: | 

II 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru.clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca j 
scări, coridoare, cerdaeuri, grilage, 
câminuri, porţi, ferărie pentru portale 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 
prefacerea caselor yertbeiœiane et*\ S 

aranjament pentru - M M — rie de met 1 aranja-
măcelârii şi căsăpii, mente pentru biserici 
basreliefurl, strungă- ШШЕШ în execuţie splendidă. 

-лии Deaemauri şi protapecte ae trienlt gfr-a-tuit. ma 

[•] 

VICTORIA" 
I N S T I T U T D E C R E D I T Şl E C O N O M I I 

9 9 w i v i ¥ u i n S O C I E T A T E P E A G Ţ I I Г . о ш Ш й î 8 8 . 7 : 
C e n t r a l a în A r a d y calea ÂrcMdncelui Iosif No. 2. (ïis-à-îis de primărie) casa proprie. 

F i l i a l e în S i r i a (Világos) şi C h i ş i n e u (Kisjenó) casa proprie. 
Capital societar 1.200,000'— Cor. 
Fond de rezervă 1.100,000'— Cor. 

Depuneri spre fructificare 11.000,000*— Cor. 
Circulaţiunea anuală . . 280.000,000*— Cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează libele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 
şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, plăteşte deponenţilor 4°/o interese, — iar 
pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 
depuse : plăteşte deponenţi lor 41/2°/o şi 5°/o 

interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de / 
interese o plăteşte institutul separat. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire h ipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hîpotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

I U 
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m. 
JOHAN GENSTHALER 

giuvaergiu şi ciasornicar, 
în Orăş t î e . S z á s z v á r o s . 

ІАіІіггІЛ îti Szászsebes. 
Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi ФІЩ? Щіл 
de juvaere şi ceasor
nice de aur, repede д < - й . K â l 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiinţios. :-

j Artefactele de Granit • 
! şi p e a t r ă de Var. S 

ív H i l l Junei. Majtái, 
• Prima fabrică Lugoşană de Gement şi • 
ф Iotreprinúere peutni lucrări de Beton, f 
J ^ întreprinzător de clădire. = J 
Y ===== T e l e f o n t i r . U 9 . = = = = = ф 
CI Cancelaria Fabricei de Cement şi clădire: Щ 
LU60$, str. Buziaşului, vis-à-vis de casa vamei. 
9 Artefactele mele simt aranjate ca Ф 

cele mai nona maşini ^farmâtoare, A 
prelucrătoare şi lustruitoare de • 
peatră şi întreprind ori-ce lucrări Ш 
de pietrar ie în g r a n i t san în A 
piatră de var. Pe comande furnisez • 
în cel mai scurt timp pietrii şi lespezi A 
de peatră prelucrate. Lucrări de • 
SCUlptorie se pregătesc după desem- 0 
nuri c a cea mai mare punctualitate. A 
Furnisez : bolovani, peatră cioplită, • 
prund de granit si sfărîmături de Ш 
g r a n i t pentru prunduire de drum, A 
precum şi la tot felul dc lucruri de par- • 
dositor, pietrii de acoperit şi mărginit, ф 

I 

B . B a k S á n d o r 
lácáfar ş i zidar special ist 

Kolozsvár, Malom-u. Nr. 16. 

Recomandă 

vârtej e pentra ferestrîi 
Sistem Sultzberger, sunt cele mai bune, 
reprezentanţă pentru părţile ardelene. 

In nou zidita fabrică se execută: 

tot-felul de lucrări de Iăcătar, fiere 
pentru zidiri, compoziţii de fier, 
gratii şi lucrări specialiste de faur. 
gratii şi lucrări de fier, etc. etc. 

tëb'iuîS.'1 

• I 

RICHTER şi ZEPENEU 
pietrari 

BISERICA ALBĂ 
— Szàszkay-ut 112. — | Ţ Ţ Ţ 

— V Â R S E Ţ — 
Ferenci József-tér 23. 

Recomandăm on. pu- 11 
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrfiria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrărief. 

D e p o z i t e le p i e t r i i d e h o t a r e . 

Gustav Vilhelm p r i m a f a b r i c ă d e c u p 
t o a r e şi f igur i d e g h i p s 

înfiinţată în anul 1862 şi premiata în anul 1903 cu medalia de aur. 

Nagyszeben, Wagner-gasse Nr. 5. , & 

• —- . . ^hUţ^i^^£^. 
'"ÊÊÊWSt 
' H i 
I i i 

Îşi recomandă bogatul asort merit de 
c u p t o a r e în cele mai moderne 
culori şi forme, tota eme-ea gravuri 
ornamentale şl sculptură in execuţie 
promptă şi conjtiinţioasa. Se tac tot-
felul de reparatori şi reformări, înce
pând delà 10 Cor., pe lângă garanţie. 
Clientela din Alba lulia şi provincie 
dorind a o câştiga pentra totdeauna, va 
avea favoruri în ce privesc preţurile, atât 
Ia cumpărături noi cât şi la repataturi. 

LIMONATA KRISTÁLY 

î l l S Î N P L E Q O 

ZSEBBEN 
HORDHATÓ 

m L C S Ó B B 

ÉS LEGJOBB 
LIMOINADÉ 

se poate purta tn buzunar. e cea mal ieftină şl cea mai bună limonată. 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porfii 80 fileri. - Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari la exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

R T È S Z E R H I Ő 

farmacist în SZABADKA, 103 Tr. = 


